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Strażacy z nowymi wozami i nowymi możliwościami
Do dwóch jednostek strażackich w powiecie kłobuckim – OSP Czarna Wieś i OSP Starokrzepice – trafi ły nowe i nowoczesne samocho-
dy pożarnicze. Ceremonie ich ofi cjalnego przekazania odbyły się w sobotę 4 lutego, z udziałem braci strażackiej i wielu ważnych gości.

CZYTAJ NA S. 02

Obie jednostki, których możliwości zo-
stały wzmocnione dzięki nowym samo-
chodom pożarniczym, należą do Krajo-
wego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. 
System ten skupia jednostki, które wraz ze 
strażą zawodową współtworzą podstawę 
struktury szybkiego reagowania na różne-
go rodzaju zagrożenia. Strażacy ochotnicy 
działający w jednostkach włączonych do 
KSRG wykazują się odpowiednią gotowo-
ścią do działania, są odpowiednio szkoleni 
i niejednokrotnie wyspecjalizowani w nie-
sieniu różnego rodzaju pomocy – bo dziś 
straż pożarna ochotnicza to dalece nie 
tylko gaszenie pożarów. To także reakcja 
na szereg innych zagrożeń, poczynając od 
wypadków drogowych, a kończąc na usu-
waniu różnego rodzaju zagrożeń dla po-
jedynczych osób wymagających pomocy 
i dla mieszkańców czasem całych nawet 
obszarów. Szeroki zakres zadań, które 
spoczywają na ochotnikach, wymaga wła-
ściwego wyposażenia ich w sprzęt. Akcja 
doposażenia jednostek OSP w nowe wozy 
strażackie przybrała obecnie skalę, jakiej 
nie notowano nigdy w historii. Do naszego 
powiatu regularnie trafi ają wozy strażackie 
dla kolejnych jednostek, współfi nanso-
wane w różnym stopniu ze środków pań-
stwowych. Ta szeroko zakrojona akcja to 
wynik właściwych decyzji politycznych 
i polityki ekonomicznej, która umożliwiła 
zgromadzenie środków, które mogą być 
wykorzystywane do wyposażenia straży 
ochotniczych w niezbędny sprzęt, w tym 
tak kosztowny jak samochody ratowniczo-
-gaśnicze. Z uwagi na to, jaką rolę pełnią 
jednostki OSP w Polsce, z punktu widze-
nia rządu i państwa jest to zdecydowanie 
działanie na rzecz poprawy bezpieczeń-
stwa mieszkańców naszego kraju – szcze-
gólnie w takich powiatach, jak nasz.

Wczesnym popołudniem odbyła się 
uroczystość ofi cjalnego przekazania no-
wego samochodu strażackiego druhom 
z Ochotniczej Straży Pożarnej w Czarnej 
Wsi w gminie Wręczyca Wielka. W cere-
monii wziął udział reprezentujący rząd 
poseł na Sejm RP i sekretarz stanu w Mi-
nisterstwie Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego Szymon Giżyński, wicewojewoda 
śląski Robert Magdziarz, prezes Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej w Katowicach 
Tomasz Bednarek. Państwową Straż 
Pożarną reprezentował starszy bryga-
dier Rafał Świerczek, zastępca Śląskiego 

Komendanta Wojewódzkiego PSP oraz 
młodszy brygadier Karol Wers, komen-
dant powiatowej PSP w Kłobucku. Gminę 
Wręczyca Wielka reprezentował podczas 
ceremonii wójt Tomasz Osiński i sekretarz 
gminy Magdalena Kasprzak. Obecni byli 
też goście reprezentujące inne samorzą-
dy lokalne z naszego powiatu. W gronie 
uczestników nie zabrakło także rad-
nych z gminy Wręczyca Wielka. Dopisali 
i mieszkańcy. A szczególnie ważna była 
tutaj oczywiście obecność samych straża-
ków ochotników.

To w ręce tych ostatnich trafi ł nowy sa-
mochód ratowniczo-gaśniczy. To wóz mar-
ki Volvo FL z zabudową wykonaną przez 
fi rmę Bocar. To pojazd gaśniczy ze zbior-
nikiem z wodą i autopompą. Łączny koszt 
jego zakupu dla jednostki OSP Czarna 
Wieś wyniósł 919 917 złotych. Większość, 
bo 500 tysięcy złotych, wyłożyła na ten cel 
gmina Wręczyca Wielka. Drugą kluczową 
kwotę – 400 tysięcy złotych – przekazano 
jako dotację z KSRG. Środki w wymiarze 
19 917 złotych zgromadziła i dołożyła sa-
modzielnie OSP Czarna Wieś.

Poświęcenia samochodu dokonał pro-
boszcz parafi i św. Jacka w Borze Zapil-
skim, ks. Andrzej Marszałek.

- Nowy wóz ratowniczo-gaśniczy zo-
stał poświęcony i przekazany dla OSP 
w Czarnej Wsi. Samochód ten będzie 
służył całemu społeczeństwu gminy 
Wręczyca Wielka. Strażacy chronią nie 
tylko ludzkie życie w sytuacjach ekstre-
malnych jako ratownicy – zawodowcy. 
Słowo straż ma dodatkowe znaczenie: 
druhny i druhowie OSP pełnią straż na 
rzecz polskiej tożsamości narodowej, 
katolickiej wiary i arcypolskiej tradycji 
– komentuje wydarzenie w Czarnej Wsi 
minister Szymon Giżyński.

Zarząd Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Czarnej Wsi w dowód podziękowa-
nia osobom, które w sposób szczególny 
przyczyniły się do pozyskania nowego 
samochodu wręczył okolicznościowe po-
dziękowania. Uroczystość była okazją do 
odznaczenia najmłodszych adeptów po-
żarnictwa odznakami nadawanymi przez 
Zarząd Gminny Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP.

- Po wielu trudach pozyskania środ-
ków na ten samochód chciałem przede 
wszystkim podziękować tym, którzy 
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Strażacy z nowymi wozami i nowymi możliwościami
CIĄG DALSZY ZE S. 01

wsparli zakup samochodu: Radzie 
Gminy Wręczyca Wielka i parlamen-
tarzystom. Zakup tego samochodu 
z pewnością zwiększy bezpieczeństwo 
mieszkańców nie tylko naszej gminy – 
mówił Wójt Gminy Tomasz Osiński.

Prezes OSP Czarna Wieś Karol Ję-
drzejczyk złożył podziękowania społecz-
ności lokalnej oraz wszystkim osobom 
i instytucjom za przekazanie środków na 
zakup samochodu, gwarantując jego od-
powiednie utrzymanie i przeznaczenie.

Szczególne podziękowania kierowa-
ne były dla posła Szymona Giżyńskiego 
sekretarz stanu w Ministerstwie Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego, senatora Ry-
szarda Majera, wicewojewody śląskiego 
Roberta Magdziarza, komendanta woje-
wódzkiego PSP Jacka Kleszczewskiego, 
komendanta powiatowego PSP Karola 
Wersa, prezesa WFOŚiGW Tomasza 
Bednarka, Wójta Gminy Wręczyca Wiel-
ka Tomasza Osińskiego oraz przyjaciela 

OSP Czarna Wieś Damiana Pilarza.
Tego samego dnia, nieco później, 

bliźniacza ceremonia oficjalnego prze-
kazania wozu strażackiego odbyła się 
w Starokrzepicach. W miejscowości 
tej również działa aktywnie i ambitnie 
jednostka OSP włączona do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Dość 
szeroko było wiadomo, że tutejsi straża-
cy, zaangażowani w swą służbę ochotni-
czą, od dawna już czekali na to solidne 
wzmocnienie sprzętowe. Nowy wóz 
wreszcie trafił więc i do nich. Choć mo-
tywacji druhom nigdy nie brakowało, 
to świeży sprzęt tego rodzaju na pewno 
jeszcze jej doda.

Samochód faktycznie zajechał do ga-
rażu OSP Starokrzepice nieco wcześniej 
i po raz pierwszy już go tu hucznie witano. 
Teraz przyszedł czas na uroczystość ofi-
cjalnego przekazania go druhom straża-
kom. W uroczystościach tych, wspólnie ze 
strażakami i mieszkańcami, uczestniczyli 

ważni goście. Szymon Giżyński – poseł 
na Sejm RP z naszego regionu i sekre-
tarz stanu w Ministerstwie Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego – reprezentował 
rząd. Parlament reprezentowali z kolei 
senator Ryszard Majer i poseł Zbigniew 
Dolata. Obecni byli także: Robert Mag-
dziarz – wicewojewoda śląski, Tomasz 
Bednarek – prezes Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach, starszy brygadier 
Rafał Świerczek – zastępca Śląskiego 
Komendanta Wojewódzkiego PSP, młod-
szy brygadier Karol Wers – Komendant 
Powiatowy PSP w Kłobucku,Krystian Ko-
tynia – burmistrz Krzepic i Mateusz Kluba 
– przewodniczący rady miejskiej, Damian 
Pilarz radny, przedstawiciel władz woje-
wódzkich OSP..

Powiatowy kapelan strażaków ks. Jacek 
Kołodziejczyk wraz z proboszczem parafii 
Starokrzepice ks. Markiem Szumilasem 
wspólnie dokonali poświęcenia wozu.

Strażacy ze Starokrzepic otrzymali 
nowy samochód ratowniczo-gaśniczy 
marki Mercedes-Benz Atego z zabudo-
wą wykonaną przez firmę Moto Truck. To 
również pojazd gaśniczy ze zbiornikiem 
z wodą i autopompą. Kosztował 969 240 
złotych. Największą część tej kwoty doło-
żyła gmina Krzepice – 544 tysiące złotych. 
Istotny udział w zakupie miała dotacja 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Katowi-
cach w kwocie 425 tysięcy złotych. Środki 
własne OSP Starokrzepice wyniosły 240 
złotych.

- Przyznanie samochodu jest dowo-
dem na to, jak rząd Prawa i Sprawiedli-
wości wspiera i współpracuje z samo-
rządami na rzecz dobra społeczności 
lokalnych – zaznacza minister Szymon 
Giżyński.

Kolejne podziękowania za pomoc w po-
zyskanie samochodu kierowane były dla 
posła Szymona Giżyńskiego sekretarz 

stanu w Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego,senatora Ryszarda Majera, 
wicewojewody śląskiego Roberta Mag-
dziarza, posła Zbigniewa Dolata, komen-
danta wojewódzkiego PSP Jacka Klesz-
czewskiego, komendanta powiatowego 
PSP Karola Wersa, prezesa WFOŚiGW 
Tomasza Bednarka, Burmistrza Krzepic 
-Krystiana Kotyni, Damiana Pilarza - rad-
nego rady miejskiej.

Oba nowe wozy strażackie – podob-
nie jak wszystkie przekazane jednostkom 
w ostatnim czasie – poprawią warunki 
i bezpieczeństwo pracy strażaków ochot-
ników oraz przyczynią się do wzrostu sku-
teczności prowadzonych działań ratow-
niczo-gaśniczych. To ma znaczenie dla 
stanu bezpieczeństwa na terenie powiatu 
kłobuckiego. Druhom gratulujemy no-
wych, pięknych i praktycznych pojazdów 
i życzymy, aby im dobrze, długo i bez-
piecznie służyły.
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Uwaga, oszuści podszywają się pod... służby zwalczające oszustów

Metody działania oszustów 
ciągle się zmieniają. Teraz 
pojawił się nowy typ ataku, 
który polega na przesyłaniu 
wiadomości mejlowych rze-
komo pochodzących z Cen-
tralnego Biura Zwalczania 
Cyberprzestępczości. Biuro 
to zajmuje się właśnie zwal-
czaniem oszustw z wykorzy-
staniem nowych technologii 
komunikowania się. Oszuści 
z pewnością liczą na to, że 
podszywając się pod służby, 
które przeciw nim działa-
ją, wzbudzą zaufanie swych 
ofiar. To się – niestety – cza-
sem zdarza.

Ponieważ najlepszą meto-
dą ochrony przed oszustami 
jest znajomość metod, które 
stosują, warto poznać i ten 
ich najnowszy sposób. Po to, 
by w razie potrzeby rozpo-
znać zagrożenie i nie dać się 
oszukać i okraść.

Działa to tak, że oszuści 
przysyłają mejla do swej po-
tencjalnej ofiary. Treść wia-
domości sugeruje potrzebę 
pobrania oprogramowania 
przygotowanego przez Cen-
tralne Biuro Zwalczania Cy-
berprzestępczości, służące-
go do wykrywania wirusów. 
W tym tkwi haczyk. Jeśli 
ofiara kliknie w link przesła-
ny w takiej wiadomości, trafi 
na fałszywą stronę interne-

tową, wyglądającą jak strona 
Centralnego Biura Zwalcza-
nia Cyberprzestępczości. Na 
stronie tej ukryty został plik 
z rozszerzeniem .bat, któ-
ry może zawierać szkodliwe 
oprogramowanie. Tym spo-
sobem ofiara, która dała się 
namówić fałszywą wiadomo-
ścią na działania mające ją 
rzekomo zabezpieczyć przed 
wirusami w rzeczywistości 
może właśnie sobie takiego 
wirusa zafundować. Co da-
lej? Dziś wirusy z reguły służą 
w taki czy inny sposób do uzy-
skiwania danych lub kontroli 
nad urządzeniem ofiary. Koń-
cowym efektem może więc 
być po prostu umożliwienie 
przestępcom dostania się do 
konta bankowego. To z reguły 
równa się utracie wszystkich 
środków. A czasem nawet 
utratą środków z zaciągnię-
tych za ofiarę kredytów. Po 
prostu chwila nieuwagi może 
się skończyć kompletną ka-
tastrofą. Oszustwami tego 
rodzaju posługują się często 
międzynarodowe organiza-
cje przestępcze. Odzyskanie 
utraconych pieniędzy i ukara-
nie winnych jest z reguły zu-
pełnie niemożliwe. Po prostu 
trzeba uważać.

Centralne Biuro Zwalczania 
Cyberprzestępczości zwra-
ca uwagę, że w treści wia-

domości przesyłanej przez 
oszustów występują błędy 
w pisowni. Tego rodzaju sy-
tuacje powinny wzbudzać 
czujność. To może być ślad 
działania właśnie jakichś za-
granicznych oszustów, któ-
rzy przesyłają wiadomości 
prosto z translatorów. Po-
dany w takiej oszukańczej 
wiadomości adres mejlowy 
jest nieprawidłowy – tylko 
przypomina adres policyjnej 
jednostki. Podobnie adres 
strony w przeglądarce jest 
fałszywy. Poprzedza go fra-
zą: troadsecow.com. Warto 
patrzeć na adres strony. To 
często najłatwiejszy sposób 
na rozpoznanie oszustwa, bo 
bandyci czasem sięgają po 
proste metody, licząc na nie-
uwagę i niewiedzę ofiar.

Jest jeszcze jedna ważna 
sprawa. Policjanci na stro-
nach internetowych swoich 
jednostek nie udostępniają 
żadnego oprogramowania do 
diagnostyki systemu opera-
cyjnego. Już samo to jest po-
dejrzane. Wskazówki policji 
w zakresie używania progra-
mów antywirusowych mogą 
dotyczyć jedynie pobierania 
legalnych, sprawdzonych 
i oryginalnych programów 
z oficjalnych domen produ-
centów.

Przestępcy potrafi ą być bardzo perfi dni. Policja 
ostrzega, że oszuści potrafi ą podszywać się nawet 
pod… służby zajmujące się zwalczaniem oszustw. 
Trzeba uważać.
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„Perspektywy” to miesięcznik po-
święcony tematyce edukacyjnej, kiero-
wany do młodzieży, który ukazuje się 
od 1998 roku. Już ćwierć wieku pismo 
przygotowuje rankingi szkół, które 
umożliwiają młodzieży i rodzicom po-
równanie placówek choćby w kontek-
ście wyboru tej, do której skierować 
się w celu kontynuowania nauki po 
szkole podstawowej. Publikowany od 
lat ranking jest też dla szkół okazją do 
porównania się z innymi placówkami. 
Wysokie miejsca są zaś powodem do 
dumy i dowodem prestiżu.

Warto w kilku słowach zaznaczyć, ja-
kie kryteria brane są pod uwagę pod-
czas oceny liceów ogólnokształcących. 
Dziś jest dostępny ich ranking w wyda-
niu na rok 2023. W czasie ostatecznych 
decyzji o wyborze szkół wiedza o ich 
poziomie może mieć kluczowe znacze-
nie. Ale także absolwenci mogą zyskać 
świadomość, z jakiego poziomu star-
tują na studia. A same szkoły i organy 
prowadzące – w naszym przypadku 
szkoły średnie prowadzi starostwo po-
wiatowe – mają możliwość rozważenia 
rezultatów placówek i utwierdzenia się 
w obranych kierunkach zarządzania 
nimi. Albo też dostają sygnał, że coś 
warto by było zmienić.

Ranking „Perspektyw” nie jest oczy-
wiście jedynym możliwym sposobem 
porównania szkół. Nawet gorsza lo-
kata w tym rankingu nie przesądza 
ostatecznie, że szkoła jest dobra lub 
zła. Zresztą roczne opracowywanie ta-
kich zestawień ma sens także dlatego, 
że różne czynniki wpływają na waha-
nia rocznych wyników szkół. Jak to się 
mówi: czasem to zależy od rocznika 
uczniów, czyli de facto od czynnika lo-
sowego.

W rankingu „Perspektyw” licea 
ogólnokształcące zostały ocenione za 
sukcesy szkoły w olimpiadach, wyniki 

matury z przedmiotów obowiązko-
wych oraz wyniki matury z przedmio-
tów dodatkowych. Te trzy wskaźniki 
dobrze pokazują, w jakie możliwości 
zdobywania wiedzy i sukcesu każda 
z placówek oferuje. Co ważne, w ran-
kingu wykorzystano dane ze źródeł 
nie pochodzących z samych szkół. Czy-
li wyeliminowano ryzyko, że któraś pla-
cówka się ponad miarę – kolokwialnie 
mówiąc – „pochwali”. W zestawieniach 
udostępnionych przez pismo zostały 
następnie zaprezentowane jedynie te 
szkoły, które uzyskały najlepszą pozy-
cję rankingową. Jeżeli któraś placówka 
tam nie fi guruje, to znaczy, że wypadła 
gorzej niż najsłabsza szkoła w rankin-
gu. To nadal nie musi oznaczać kata-
strofy, ale… powodem do dumy nie 
jest.

W rankingu liceów ogólnokształcą-
cych na rok 2023 w skali kraju domi-
nują szkoły z dużych miast. Nie jest to 
zaskoczeniem. W pierwszej pięćdzie-
siątce nie ma żadnej szkoły z naszego 
regionu, choć są placówki z wojewódz-
twa. Jeśli chodzi o nasz bliski region, to 
najwyżej, na 83. miejscu w kraju, skla-
syfi kowano IX LO im. Norwida w Czę-
stochowie. Przy czym w poprzednich 
latach szkoła ta była była na pozycjach 
w drugiej, trzeciej, a nawet czwartej 
setce rankingu – więc ten wyższy po-
ziom obecnie jest bardziej aktualnym 
osiągnięciem, a nie sytuacją stałą. 
W połowie drugiej setki rankingu li-
ceów w Polsce jest II LO im Traugutta 
w Częstochowie. Ta szkoła stabilnie 
w ciągu ostatnich czterech lat trzyma 
się blisko połowy drugiej setki rankin-
gu. Jeśli ktoś szuka szkoły dla siebie, to 
już w tym porównaniu widać, że musi 
się decydować, czy woli szkołę stabil-
nie trzymającą poziom co roku, choć 
na nieco dalszej pozycji w rankingu – 
jak „Traugutt” – czy taką, która czasem 

notowana jest dużo 
wyżej, ale w innych 
latach wypada zde-
cydowanie słabiej – 
jak „Norwid”. Już to 
zestawienie pokazu-
je, że do rankingów 
trzeba podchodzić 
z rozwagą niezależ-
nie od tego, że wy-
brane metodologie 
porównań nie budzą 
zastrzeżeń w zakre-
sie obiektywizmu.

Oba wspomnia-
ne licea uzyskały 
w rankingu złoty 
znak jakości. Znak 
srebrny ma pięć 
innych częstochow-
skich liceów, z któ-
rych w trzeciej setce 
rankingu „Perspek-
tyw” zmieściły się: 
LO Słowackiego, LO 
Kopernika i Spo-
łeczne LO Herberta. 
W przypadku tych 
szkół w poprzednich 
latach pozycje ran-
kingowe były zauwa-
żalnie niższe, więc 
teraz notowana jest 
poprawa. Inaczej 

jest z LO Sienkiewicza. W tym roku ma 
w rankingu miejsce dopiero w czwartej 
setce szkół w Polsce, a jeszcze w 2020 
roku była to pozycja 111.

Absolwenci szkół podstawowych 
z naszego powiatu wybierają też poza 
powiatem szkoły inne niż częstochow-
skie. Oba licea wieluńskie zajmują 
w rankingu zbliżone miejsca, wyżej, 
w czwartej setce, jest I LO Kościuszki. 
W ostatnich czterech latach z roku na 
rok jego lokata się obniża. Nieco wyżej 
od tej wieluńskiej szkoły co roku – i te-
raz również – notowane jest I LO Lotni-
ków Polskich w Oleśnie. W piątej setce 
jest ogólniak w Praszce i II LO w Lubliń-
cu. Natomiast dopiero na 915 pozycji 
jest LO w Działoszynie. Pajęczno w ran-
kingu się nie zmieściło.

Odkładaliśmy ten moment, ale czas 
spojrzeć na wyniki naszych liceów – 
w powiecie kłobuckim. W rankingu 
nie ma żadnej szkoły z Kłobucka. Li-
ceum w Krzepicach jest dość daleko 
– na 832 miejscu. W poprzednich la-
tach bywało lepiej. Rok temu była to 
lokata 692. Sprawiedliwie zaznaczyć, 
że szkoła w rankingu „Perspektyw” 
wypada w taki sposób mimo tego, że 
zdawalność matury jest tutaj jedna 
z najwyższych w województwie. Co 
jest niewątpliwym plusem i też świad-
czy o poziomie szkoły. Ranking „Per-
spektyw” porównuje to jednak inaczej 
– na maturę patrzy szerzej, a do tego 
bierze pod uwagę olimpiady.

Osobny ranking „Perspektyw” doty-
czy właśnie tylko matur – ocenionych 
w wyżej wspomnianej metodologii. Tu 
znów liderują w kraju wielkie miasta, 
nasze województwo jest dalej, a region 
tym bardziej. Z uwzględnionych czte-
rech szkół częstochowskich najwyżej, 
na 90. miejscu, jest „Norwid”. W dru-

giej setce „Traugutt”, w trzeciej – LO 
Słowackiego i LO Herberta. Tegorocz-
na wysoka pozycja LO Norwida jest 
znów osiągnięciem aktualnym – w po-
przednich latach szkoła raz nawet nie 
zmieściła się w gronie 300 ocenianych 
w tym rankingu szkół. Niestety w tym 
wąskim gronie nie mieści się też LO 
w Krzepicach. Zdawalność matur rzecz 
ważna. Ranking ocenia to od strony 
wyników, nie tylko zdawalności. Jeśli 
ktoś chce mieć wysoką pewność, że na 
maturze sobie poradzi, to Krzepice po-
zostaną dla niego dobrym wyborem. 
Zresztą ocenę i wnioski – pozostawia-
my czytelnikom.

Plusem dla LO Broniewskiego będzie 
to, że krzepicka szkoła zmieściła się 
w tym roku, podobnie jak w poprzed-
nim, w gronie ledwie dwustu szkół 
uwzględnionych w osobnym rankingu 
„Perspektyw” z racji sukcesów w olim-
piadach. „Bronek” zajął 171. miejsce 
w Polsce. Szereg szkół w regionie zu-
pełnie się do tego rankingu nie zała-
pało. Natomiast najlepiej z okolicznych 
wypadł znów częstochowski „Norwid” 
(47. lokata wśród szkół olimpijskich), 
dalej LO w Oleśnie (122.), II LO Korcza-
ka w Wieluniu (wspólnie z LO w Krze-
picach miejsce 171.) o LO Słowackiego 
(179.). Inne szkoły z regionu się w tym 
rankingu w ogóle nie zmieściły.

„Perspektywy” przygotowały też 
rankingi wojewódzkie, skorelowane 
z krajowymi. Z naszego powiatu poja-
wiają się tu już nie tylko Krzepice. LO 

Broniewskiego z 832. miejscem w kraju 
ma 87. lokatę w rankingu „Perspektyw” 
dla liceów z województwa śląskiego. III 
LO Kosińskiego w Kłobucku ma w wo-
jewództwie lokatę 119. (w kraju poza 
pierwszym tysiącem). I to tyle.

Na koniec coś „dla ochłody” dla tych, 
którzy uczą się lub mają dzieci w lice-
ach, które wypadły w rankingu na 2023 
lepiej. I na pocieszenie dla tych, których 
szkoła wypadła słabiej. Pozycje w ran-
kingu potrafi ą wahać się rok do roku 
nawet o kilkaset miejsc. Dobrym przy-
kładem jest tu choćby częstochowski 
„Norwid” – co sygnalizowaliśmy wy-
żej. Teraz bardzo wysoko, ale w po-
przednich latach zdecydowanie nie na 
pierwszym miejscu w naszej okolicy. 
Inaczej na przykład z Pajęcznem – dziś 
ich ogólniak nie zmieścił się w tysiącu 
najlepszych, ale dwa lata temu był 661. 
Podobnie III LO w Kłobucku – w 2020 
roku miało w „Perspektywach” 858. 
miejsce. Krzepicki „Bronek” był z regu-
ły notowany wyżej, w zeszłym roku na 
692. miejscu. Warto więc rankingi znać, 
brać pod uwagę – ale decyzja o wybo-
rze szkoły powinna się opierać także na 
wielu innych podstawach. Ostatecznie 
decydują i tak zdolności indywidualne. 
W lepszej szkole rozwinąć je nieco ła-
twiej. Ale i placówka nieco słabsza nie 
przeszkodzi osobie zdolnej w osiągnię-
ciu sukcesu – choć być może nie wes-
prze tak mocno, jak by była w stanie to 
zrobić szkoła lepsza.

Jak wypadają nasze licea w rankingu „Perspektyw”?

Wybory zbliżają się wielkimi 
krokami czy parlamentarzyści 
przypomnieli sobie o powiecie 
kłobuckim?

„Perspektywy” już od ponad dwudziestu lat przygotowują rankingi 
szkół średnich. Jak w takich zestawieniach wypadają szkoły tego 
szczebla, które mamy w powiecie kłobuckim?

Z końcem stycznia z inicjatywy 
poseł Lidii Burzyńskiej, odbyło się 
w Pankach spotkanie noworocz-
ne członków i sympatyków Prawa 
i Sprawiedliwość z terenu powiatu 
kłobuckiego. Celem spotkania było 
złożenie życzeń noworocznych 
oraz odbycie rozmów z mieszkań-
cami powiatu kłobuckiego. Było to 
zaskakujące wydarzenie ponieważ 
parlamentarzyści, którzy organizo-

wali spotkanie są rzadkimi gośćmi 
w powiecie kłobuckim. Niewielka 
odległość dzieli nas od innych miast, 
a jednak wiele lat mieszkańcy cze-
kali na takie spotkanie. Nasuwa się 
pytanie czy serdeczne życzenia, roz-
mowy o Polsce są troską o naszych 
mieszkańców? Czy pierwszym kro-
kiem kampanii wyborczej?
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Przed wojną nauczyciel, bez wąt-
pienia człowiek na poziomie, przed-
stawiciel ówczesnych elit lokalne-
go społeczeństwa. W czasie wojny 
żołnierz Armii Krajowej, kierujący 
działaniami dywersyjnymi przeciw 
Niemcom. W 1945 roku jeden z wie-
lu, którzy mieli dość świadomości, 
by dostrzec, że to, co przyszło do 
nas wraz z sowietami, to nie jest 
Polska suwerenna, reprezentują-
ca interesy Polaków. Działalnością 
w podziemiu niepodległościowym 
Stanisław Sojczyński zapisał pięk-
ną kartę. Został jednak schwytany 
przez bezpiekę i po „procesie” ska-
zany na śmieć. Wyrok wykonano 19 
lutego 1947 roku. „Ludowa” Polska 
nie potrzebowała prawdziwych pol-
skich patriotów. Jego grobu do dziś 
nie odnaleziono. Gdyby Polska po 
II wojnie światowej była naprawdę 
wolna, pewnie nie znalibyśmy dziś 
nazwisk różnych tych „towarzyszy”, 
którzy obsadzeni zostali na klu-
czowych stanowiskach w naszym 
kraju, rozdeptywanym butem Sta-
lina, urządzanym pod lufami jego 
„krasnoarmiejców”, trzebionym 
z patriotów przez jego bezpiekę. Za 
to znalibyśmy tak powszechnie zu-
pełnie inne nazwiska – bohaterów, 
którym za służbę Polsce w mrokach 
niemieckiej okupacji „władza ludo-
wa” zapłaciła torturami, kuriozalny-
mi „procesami”, wyrokami śmierci 
i skazaniem na zapomnienie. To, co 
nam wówczas zafundowano, wrosło 
niestety mocno w naszą świado-
mość, w nasze społeczeństwo. Dziś 
jeszcze wspomnienie o prawdzi-
wych bohaterach – ginących z rąk 
ludzi kolaborujących z sowietami – 
potrafi budzić zwątpienie: „czy nale-
ży?”, „czy to byli bohaterowie?”, „czy 
to jednak nie byli bandyci?”. Ban-
dytami rysowała ich sowiecka i pe-
peerowska propaganda. Czasem, 
niestety, skutecznie na lata. W koń-
cu, jak się mówi, to sam złodziej naj-
głośniej krzyczy „łapać złodzieja”. 
Władza ludowa, nie mająca żadnej 
legitymacji, mająca za to zasługi dla 
sowietów, a nie dla Polski, musiała 
postawić to wszystko na głowie. Po-
trzeba było likwidacji prawdziwych 
bohaterów. I to zrobiono. I skazano 
ich na zapomnienie. Na szczęście 
dziś już można przywracać prawdzi-
wym bohaterom należne im miejsce 
w naszych dziejach. Postać „Warszy-
ca” – kapitana Stanisława Sojczyń-
skiego – na pewno na to zasługuje.

Pochodził z naszego regionu, 
a część życia związał wprost z na-

szym powiatem. Stanisław 
Sojczyński urodził się 30 mar-
ca 1910 roku w Rzejowicach 
pod Radomskiem, w rodzinie 
chłopskiej. Ukończył miej-
scową szkołę podstawową, 
a w wieku lat 18 zaczął naukę 
w Państwowym Seminarium 
Nauczycielskim im. Tadeusza 
Kościuszki w Częstochowie. 
Odbył kurs podchorążych 
w 27 pp w Częstochowie. Od 
1936 roku był podporuczni-
kiem rezerwy. W międzycza-
sie, w 1932 roku, poślubił Le-
okadię Kubik.

W 1934 roku zaczął pra-
cę nauczyciela w szkole 
powszechnej w Borze Zaja-
cińskim w gminie Przystajń. 
Uczył języka polskiego. 

W placówce tej pracował aż do wy-
buchu drugiej wojny światowej.

W związku z wojną, w 1939 roku 
Sojczyński trafił do punktu mobili-
zacyjnego w Łodzi. Walczył w obro-
nie Polski w okolicach Hrubieszowa 
w grupie „Kowel” płk. Leona Koca. 
Koło Janowa Lubelskiego został roz-
brojony przez żołnierzy sowieckich, 
ale uniknął niewoli i próbował bez-
skutecznie przedostać się do War-
szawy, by jeszcze w końcu września 
1939 roku wziąć udział w jej obronie.

Ostatecznie wrócił do rodzinnych 
Rzejowic, gdzie szybko przystał do 
konspiracji. Organizował Podob-
wód Rzejowice Służby Zwycięstwa 
Polski (potem przekształconej na 
Związek Walki Zbrojnej, a następ-
nie na Armię Krajową). Wykazał się 
talentem konspiracyjnym i jeszcze 
w 1939 roku mianowano go komen-
dantem Podobwodu Rzejowice, a od 
października 1942 roku zastępcą 
komendanta Obwodu Radomsko 
Armii Krajowej. Równocześnie był 
szefem Kedywu – czyli Kierownic-
twa Dywersji AK.

AK w 1943 roku wykonała wyrok 
śmierci na szefie gestapo w Radom-
sku i jego zastępcy – za publiczną eg-
zekucję jedenastu Polaków. W tym 
samym roku gestapo i żandarmeria 
przeprowadziły pacyfikację Rzejo-
wic, gdzie zabito kilku mieszkańców, 
a kilku aresztowanych wywieziono 
do Radomska. Sojczyński – za zgodą 
zwierzchników, dowodząc 100-oso-
bowym oddziałem – przeprowadził 
atak na więzienie niemieckie w Ra-
domsku, skąd uwolniono 50 osób, 
nie ponosząc żadnych strat wła-
snych. Po tej akcji Sojczyński utwo-
rzył pierwszy w Obwodzie Radom-
sko oddział partyzancki, którym 
okresowo także dowodził. W czasie 
zmian organizacyjnych w AK w 1944 
roku został dowódcą I batalionu 27 
pp.

Po rozwiązaniu Armii Krajowej 
„Warszyc” zdecydował się na pozo-
stanie w konspiracji. Wiosną 1945 
roku zaczął zbierać swych dawnych 
żołnierzy, nawiązywać kontakty z in-
nymi oddziałami zbrojnymi stawia-
jącymi opór komunistom. W maju 
1945 roku w Radomsku odbyło się 
zaprzysiężenie dowódców organi-
zacji, która później przyjęła nazwę 
„Samodzielna Grupa Konspiracyjne-
go Wojska Polskiego”. Najgłośniej-
szą akcją zbrojną KWP było zajęcie 
przez około 170 żołnierzy Radomska 
– na kilka godzin w nocy z 19 na 20 
kwietnia 1946 roku, by uwolnić żoł-

nierzy AK przetrzymywanych przez 
bezpiekę. Uwolniono część więź-
niów, a podczas odwrotu stoczono 
zwycięską potyczkę z żołnierzami 6 
pp, po której część z nich przeszła 
na stronę KWP. Zdolności konspi-
racyjne Sojczyńskiego sprawiały, że 
długo unikał on aresztowania, do 
tego KWP miało informatorów na-
wet w szeregach UB.

„Warszyc” wpadł w ręce bezpie-
ki 27 czerwca 1946 roku w Często-
chowie na skutek zdrady. Był tor-
turowany podczas przesłuchań, 
próbowano wymusić na nim zezna-
nia. „Proces” Sojczyńskiego i jego 
podkomendnych odbył się przed 
Wojskowym Sądem Rejonowym 
w Łodzi 9-14 grudnia 1946 roku. 

W ówczesnej prasie „ludowej” już 
Polski określano ich mianem ban-
dytów, krwawych zbirów. Dopiero 
po dekadach zaczęto sprawiedliwie 
wskazywać, kto w tamtych latach 
był prawdziwie bandytą, a kto tra-
cił życie, bo nie chciał się pogodzić 
z tym, że Polska – pierwsza ofiara 
Niemców – wyszła z wojny jako ofia-
ra i zdobycz sowietów.

Sojczyński wziął odpowiedzial-
ność za wszystkie działania KWP 
odzwierciedlone w rozkazach i mel-
dunkach organizacji. 17 grudnia 
1946 roku jego i siedmiu innych 
oskarżonych Ośmiu oskarżonych 
skazano na karę śmierci. Na sześciu, 
w tym na „Warszycu”, wyrok wyko-
nano 19 lutego 1947 roku – na trzy 

dni przed uchwaleniem amnestii. 
Do dziś nie wiemy, gdzie spoczywa 
Stanisław Sojczyński.

Na ścianie szkoły w Borze Zaja-
cińskim wisi tablica upamiętniają-
ce „Warszyca”. Niewielki „kamień 
sprawiedliwości” po tylu latach, gdy 
w przestrzeni wokół nas pełno było 
symboli „chwały” ludzi reprezen-
tujących narzuconą Polsce władzę 
zwaną „ludową”. Tę, która Sojczyń-
skiego i wielu podobnych mu pa-
triotów i bohaterów pozbawiła życia 
i próbowała wymazać z ludzkiej pa-
mięci. Na to ostatnie wciąż jeszcze 
mamy możliwość oprawcom nie po-
zwolić.

75 lat temu komuniści zabili „Warszyca”
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Tej „wielkiej historii”, krajowej, uczy-
my się w szkołach. Tę „małą historię” 
– naszych rodzinnych stron – znamy 
czasem z opowiadań starszych poko-
leń. Opowieści dziadków dają się cza-
sem umieścić w kontekście wydarzeń 
znanych z podręczników. Znamy II 
wojnę światową z lekcji, z reguły zna-
my też opowieści przekazywane w ro-
dzinie – o wojennych losach przodków. 
Możemy tak łączyć wydarzenia z tej 
wielkiej i tej małej historii. W przypad-
ku powstań narodowych już tego nie 
zrobimy – bo nie ma nikogo, kto by je 
dziś wspominał, pamiętał. Śladów tej 
wielkiej historii u nas musimy szukać 
w książkach.

Nie każde wielkie wydarzenie 
w dziejach Polski odcisnęło ślad na 
naszym terenie. Nie „sięgnęło” nas po-
wstanie listopadowe, ale już powsta-
nie styczniowe miało wydarzenia, któ-

re rozegrały się w znanej nam okolicy. 
Jakie to były wydarzenia?

Przede wszystkim nie było ich dużo. 
Nasz teren mimo wszystko już w XIX 
wieku nie był zbyt intensywnie zale-
siony. Powstanie styczniowe to były 
przede wszystkim walki partyzanckie 
– walki oddziałów ochotników z za-
sady bez wojskowego przeszkolenia 
z przeważającymi na ogół siłami re-
gularnej armii rosyjskiej. Lasy sprzy-
jały utrzymywaniu się partii powstań-
czych. U nas teren im nie sprzyjał. 
Toteż, owszem, oddziały powstańcze 
zjawiały się także na naszym terenie, 
ale zwykle były to epizody. Choć słowo 
„epizod” nie oddaje nijak bohaterstwa 
w walce, gdy już do niej dochodziło 
w naszych stronach.

Największa bitwa powstania stycz-
niowego na bliskim nam terenie ro-
zegrała się 23 kwietnia 1963 roku 

pod Wąsoszem, w pobliżu Popowa. 
Oddział majora Aleksandra Lütticha, 
liczący nieco ponad dwustu powstań-
ców, był tropiony przez mniej więcej 
dwukrotnie silniejszy oddział rosyjski 
dowodzony przez pułkownika Suwa-
rowa. Manewrując i próbując uniknąć 
okrążenia Lüttich w końcu zdecydował 
się przyjąć bitwę. Po niespełna dwu-
godzinnej wymianie ognia (Rosjanie 
unikali walki wręcz), wobec ryzyka na-
dejścia posiłków rosyjskich powstańcy 
wycofali się za Wartę. Rosjanie praw-
dopodobnie ponieśli w bitwie spore 
straty, bo nie ścigali wycofujących się 
powstańców. Bitwę upamiętnia oka-
zały pomnik w Wąsoszu, gdzie jest też 
powstańcza mogiła. Sam pomnik też 
ma ciekawą historię – a od tego roku 
jest też zupełnie odnowiony.

Do najgłośniejszego chyba wyda-
rzenia z czasów powstania na naszym 

terenie doszło miesiąc przed bitwą 
pod Wąsoszem w Kłobucku. Nie była 
to jednak potyczka zbrojna. 26 marca 
1863 roku oddział porucznika Józefa 
Oxińskiego pojawił się w położonym 
wówczas obok miasta Zagórzu, gdzie 
spodziewał się zabrać broń znajdującą 
się w tutejszym majątku. Dobra Za-
górze były wówczas w ręku Edwarda 
Lemańskiego. Człowiek ten był znany 
z okrucieństwa okazywanego ludziom 
niższego stanu. Schował się przed po-
wstańcami, a gdy został znaleziony 
– zastrzelił jednego z nich. Został jed-
nak schwytany i poddany powstań-
czemu sądowi wojennemu, który za 
ten czyn skazał go na karę śmierci 
przez powieszenie, którą niezwłocz-
nie wykonano. Zdarzenie to odbiło 
się szerokim echem w okolicy. Ponie-
kąd pokazało, że przed karą ze strony 
powstańców nie chroni pochodzenie. 
Mogło to wpłynąć na postawy zarów-
no ziemian, jak i chłopów. Co istotne, 
wbrew gruntowanemu przez lata ste-
reotypowi, w powstaniu walczyła nie 
tylko szlachta. W oddziałach tych byli 
przedstawiciele różnych stanów, choć 
faktycznie poziom świadomości naro-
dowej był wśród ludu wówczas jesz-
cze niski, toteż udział włościan w po-
wstaniu był znacznie mniejszy niż by 
wskazywała liczba ludności tego stanu 
wówczas na ziemiach polskich.

Jeszcze wcześniej, miesiąc przed są-
dem nad Lemańskim, 26 lutego 1863 
roku w Pankach, gdzie wówczas była 
huta, pojawił się oddział pułkowni-
ka Teodora Cieszkowskiego. Został 
życzliwie przyjęty przez ludność, ale 
wkrótce o jego obecności dowiedzieli 
się też stacjonujący w Częstochowie 
Rosjanie. Atak na powstańców zaczęli 
oni od ostrzeliwania Panek armatami 
ustawionymi w rejonie Truskolas. Do-
szło do potyczki z częścią sił rosyjskich, 
ale wobec ryzyka okrążenia oddział 
powstańców wycofał się bez strat wła-
snych. Dodajmy, że ci sami powstańcy 
kilka dni później rozbili Rosjan w bitwie 
pod Mrzygłodem koło Myszkowa. Na-
tomiast co do potyczki pod Pankami – 
rosyjski dowódca kłamliwie meldował 
zniszczenie 400-osobowego oddziału 
powstańców – gdy faktycznie oddział 
był mniejszy, a do tego w ogóle nie po-
niósł strat. Jak widać, już półtora wie-
ku temu Moskale potrafili drastycznie 

mijać się z prawdą, gdy przedstawiali 
własne działania na polu boju.

3 października 1863 roku pod Ma-
zówkami – koło Ostrów nad Okszą 
– doszło do bitwy w lesie, gdy obozu-
jący nieliczni powstańcy zostali zaata-
kowani przez przeważające siły rosyj-
skie. Dowodzony przez kapitana Jana 
Przybyłowicza i porucznika Konstan-
tego Kraszewskiego oddział został 
całkowicie rozbity, a Rosjanie oszczę-
dzili jedynie dowódców. I tylko po to, 
by ich dziewięć dni później powiesić 
w Dźbowie. Warto dodać, że porucz-
nik Kraszewski był bratem znanego 
później pisarza, autora m.in. powieści 
historycznych.

Specyficzny charakter walki po-
wstańców – w zasadzie partyzanc-
ki – miał wpływ i na to, że co do nie-
których potyczek, także na naszym 
terenie, wiadomo niewiele. Niektóre 
bitwy toczono praktycznie u granic 
dzisiejszego powiatu kłobuckiego – 
choćby pod Kluskami (czy Rudnikami 
w okolicy Krzepic – jak się też podaje) 
22 kwietnia. Powstańców Franciszka 
Parczewskiego zaatakowały tam w le-
sie przeważające siły Rosjan. Nieliczni 
wymknęli się z okrążenia. Niektórych 
rannych leczono potem w Parzymie-
chach – a więc już na terenie dzisiej-
szego powiatu kłobuckiego. Te odległe 
wydarzenia obrosły też różnymi le-
gendami – nie zawsze to, co jest prze-
kazywane przez pokolenia, okazuje się 
prawdziwe albo choćby sprawdzalne.

Powstanie upadło, ale było ważnym 
wydarzeniem, od którego zaczęła się 
budowa podstaw polskiego społe-
czeństwa. Jeszcze gdy trwało, zdarza-
ło się nieraz – i jest to udokumentowa-
ne – że wójtowie reprezentujący wsie 
zgłaszali karnie Rosjanom, gdy gdzieś 
zaobserwowano powstańczy oddział. 
Potrzeba było wiele pracy u podstaw, 
by tych ludzi w kolejnych dekadach 
oświecić. By wiedzieli, że są Polakami, 
a car i Rosjanie to nie ich opiekunowie, 
ale zaborcy, okupanci, wrogowie. Ta 
wielka przemiana społeczna udała się. 
Być może nigdy by do niej nie doszło, 
gdyby nie powstańcze doświadczenie 
naszego narodu.

Powstanie styczniowe to wydarzenia 
także w naszych stronach

Choć najważniejsze wydarzenia powstania styczniowego toczyły się 
w innych miejscach w kraju, także na ziemiach wokół Kłobucka i Krze-
pic walczono wtedy o niepodległość Polski. To część lokalnej historii, 
o której warto pamiętać.

Nocne i świąteczne dyżury aptek
13.02.2023 - 20.02.2023

Apteka „Pod Czerwonym Kłobukiem” Zdzisława Jadczak, 
42-100 Kłobuck, ul. Częstochowska 1f

Apteka Prywatna Sp. Jawna, Urszula Kalwik, Teresa Tracz, 
42- 160 Krzepice, ul. Dzielna 7

20.02.2023 - 27.02.2023
Apteka „Artfarm” sp. z o.o., 42-100 Kłobuck, ul. Wieluńska 

31B

Apteka „APFARM” Spółka Cywilna, mgr Łukasz Mucha, mgr 
Tomasz Rzepka, 42-160 Krzepice, ul. Częstochowska 8

27.02.2023 - 6.03.2023
Apteka „Plus dla zdrowia – Twoja Apteka Internetowa”, 

42-100 Kłobuck, ul. 11 Listopada 14
Apteka Centrum Zdrowia LEKFARM mgr Justyna Lembke–

Rarok, 42-160 Krzepice, ul. Szkolna 5

 

6.03.2023 - 13.03.2023
Apteka „VERIS”, 42-100 Kłobuck, ul. 11 Listopada 5b

Apteka Prywatna Zenona Kołodziejczyk-Broda, Marek 
Broda, 42-160 Krzepice, ul. Częstochowska 11

13.03.2023 - 20.03.2023
Apteka Firma Bonarewicz s.j., 42-100 Kłobuck, ul. Staszica 21

Apteka Prywatna Sp. Jawna, Urszula Kalwik, Teresa Tracz, 
42-160 Krzepice, ul. Dzielna 7
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Czy topniejący bałwan może być czymś ciekawym? Owszem, jeśli 
podejść do tego z humorem, na luzie i z odrobiną artystycznej 
inwencji.

31. Finał WOŚP w gminie Popów

 29 stycznia w Gminnym Centrum 
Kultury w Popowie odbył się Finał 
WOŚP, podczas którego występowały 
dzieci i młodzież z Gminnych Zespołów 
Szkolno – Przedszkolnych Gminy Po-
pów. Zaprezentowali się również woka-
liści, tancerze Break Flow i Street Flow 
z GCK Popów oraz z Dex Art School 
Kłobuck. Zaśpiewał także powstały nie-
dawno CHÓR GCK.

Niezwykle barwny i radosny koncert 
dał zespół Far Away z Częstochowy. 

Podczas spotkania prowadzone były 
licytacje na rzecz WOŚP. Licytowane 
przedmioty w dużej mierze zostały po-
darowane przez mieszkańców gminy, 
chcących wesprzeć akcję. O stoiska ga-
stronomiczne zadbały Koła Gospodyń 
Wiejskich z Nowej Wsi, Więcek i Zawad, 
a także panie z Koła Emerytów i Renci-
stów. Nad bezpieczeństwem przy sym-
bolicznym „Światełku do nieba” czuwa-
ła jednostka OSP z Wąsosza Górnego.

Pieniądze do puszek zbierali ucznio-

wie i absolwenci gminnych szkół. Wo-
lontariusze kwestowali zarówno w GCK 
podczas Finału, jak i w sklepach, szko-
łach i przy kościołach. Puszki z zebrany-
mi pieniędzmi trafiły do Sztabu #7092 
w Kłobucku, z którym organizatorzy 
WOŚP w Popowie: Gminne Centrum 
Kultury i Gmina Popów współpracują. 
Po rozliczeniach udało się odnotować 
kolejny mały rekord – zebrana w gminie 
Popów kwota to 12 299,97 zł. Wielkie 
brawa dla wszystkich wspierających!

Po raz kolejny Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy zagrała również 
w naszej gminie – w tym roku pod hasłem „Chcemy wygrać z sepsą”.

Choć ferie już za nami – warto wspomnieć co działo się w tym czasie 
w naszej gminie. W drugim tygodniu ferii ofertę zajęć i atrakcji dla 
dzieci i młodzieży przygotowało Gminne Centrum Kultury w Popowie.

Ferie 2023 z GCK Popów

Wśród propozycji znalazły się zajęcia 
plastyczne, muzyczne, czy taneczne. 
Było coś dla miłośników klocków Lego 
oraz dla tych, którzy uwielbiają dmu-
chane place zabaw. Miłośnicy natury 
mieli okazję wykonać prace z zastoso-
waniem kwiatów, ziół i mchu.

Wielką frajdą okazała się wycieczka 
„Z plecakiem po kulturę”. Spektakl „Ci-

cho” Teatru Dzieci Zagłębia w Będzinie 
wywołał wśród młodych widzów sze-
reg emocji i refleksji. Ważnym punk-
tem na szlaku była znana w Europie 
i na świecie wystawa rzeźb Magdaleny 
Abakanowicz „Bambini” w Muzeum 
Śląskim. Podczas warsztatów połączo-
nych ze zwiedzaniem wystawy, dzieci 
wykonały oryginalne prace plastyczne. 

Sporą atrakcją, mimo zimowego chło-
du, okazał się spacer po „Nikiszu” i gra 
miejska, dzięki której charakterystycz-
ne elementy tego zabytku pozostaną 
w pamięci uczestników na długi czas.

To był naprawdę wspaniały czas! Już 
nie możemy doczekać się kolejnych 
okazji.

Zdjęcia bałwanów 
w ważnym celu

Takie właśnie spojrzenie na to, co 
nas otacza, proponuje się wszyst-
kim w konkursie „Ponury Bałwan”. 
To już druga edycja konkursu foto-
graficznego, który gmina i Gminne 
Centrum Kultury w Popowie wspól-
nie organizują – i do udziału w któ-
rym zachęcają. Autorzy prac mu-
szą mieć co najmniej 10 lat. Zdjęcia 
wolno edytować. Jest więc okazja 
wykazania się inwencją i humorem.

Ale nie tylko o zabawę tu cho-
dzi. Ba, nawet więcej. Zabawa fo-
tograficzna jest tylko pretestem 
do poruszenia tematu dużej wagi. 
Konkurs „Ponury Bałwan” jest tak 

właściwie konkursem o ważnym 
społecznym celu. Ma podtytuł: Zi-
mowy Konkurs Antynarkotykowy. 
I hasło: „Nie bądź bałwan – nie 
bierz używek”.

 – Głównym celem konkursu jest 
promowanie zdrowego stylu życia 
i zapobiegania uzależnieniom od 
narkotyków. Organizatorzy stara-
ją się dotrzeć do odbiorców z tym 
trudnym tematem poprzez aktyw-
ność fizyczną – zimowe, śnieżne 
zabawy, a także przez fotografię, 
która może być zarówno zabawą, 
jak i pasją. Niech zamiast odstra-
szającej strzykawy znakiem ostrze-

gawczym dla nas wszystkich będzie 
Ponury Bałwan twojego autorstwa 
– podpowiadają potencjalnym 
uczestnikom konkursu jego orga-
nizatorzy.

Warto więc skorzystać z tej zimo-
wej pogody, przeplatanej okresami 
zimnej wiosny i ocieplenia. Wystar-
czy ulepić bałwana, odpowiednio 
go sfotografować, może też trochę 
popracować nad zdjęciem – i go-
towe. Zainteresowani szczegółami 
znajdą regulamin i kartę zgłosze-
niową na stronach facebookowych 
organizatorów – gminy i GCK. Pozo-
staje życzyć dobrej zabawy!

Wójt Gminy Popów zaprasza mieszkańców do składa-
nia wniosków na nieodpłatny odbiór odpadów pocho-
dzących z działalności rolniczej tj. folia rolnicza, siatka 
i sznurek do owijania balotów, opakowania po nawo-

zach i typu Big Bag itp.
Zadanie to będzie realizowane pod warunkiem otrzy-

mania przez gminę dofinansowania ze środków Naro-
dowego Funduszu Ochronny Środowiska i Gospodarki 

Wodnej.
Osoby zainteresowane uzyskaniem pomocy proszone 

są o składanie wniosków do dnia
20 marca 2023 r.

do Urzędu Gminy Popów pokój nr 10.
Wnioski dostępne są:

na stronie internetowej Urzędu Gminy – www.gmina-
popow.pl w zakładce aktualności, www.bip.gminapo-

pow.pl na tablicy ogłoszeń;
w wersji papierowej w pokoju nr 10 w siedzibie Urzę-

du Gminy Popów.
 Więcej informacji pod numerem telefonu:

34 317 70 67, wew. 207
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Mieszkańcy mogą wnioskować o pomoc na 
wymianę kotłów centralnego ogrzewania

Limit dofinansowania to właśnie do 
50 procent wartości kosztów kwalifi-
kowanych wymiany kotła centralnego 
ogrzewania. Przy czym jest też drugi 
limit – kwota dofinansowania nie może 
przekroczyć 4 tysięcy złotych. Celem 
jest tutaj przejście na bardziej ekolo-
giczne formy ogrzewania. Z tego celu 
wymagają ogólne założenia i ramy pro-

gramu.
Przede wszystkim dofinansowywa-

ne mogą być zadania, które prowadzą 
do ograniczenia niskiej emisji. Wymia-
na źródeł ciepła musi zachodzić w kie-
runku rozwiązań bardziej ekologicz-
nych. Możliwe jest zatem wymienianie 
dotychczas używanych kotłów central-
nego ogrzewania na kotły na paliwa 

stałe lub biomasę, mające co najmniej 5 
klasę (według PN-EN 303-5:2012) i speł-
niające wymogi dotyczące ekoprojektu 
(ecodesign) określone w Rozporzą-
dzeniu Komisji UE 2015/1189 z dnia 28 
kwietnia 2015 r. w sprawie wykonania 
dyrektywy Parlamentu Europejskie-
go i Rady 2009/125/WE. Dotyczy to 
parametrów dopuszczalnych dla eko-

projektów dla kotłów na paliwo stałe. 
Po drugie możliwa jest realizacja wy-
miany kotła na kocioł gazowy. Po trze-
cie – może to być także kocioł na lekki 
olej opałowy. Ponadto dofinansowanie 
uzyska się także na kotły zasilane prą-
dem elektrycznym.

Zakres możliwych do przeprowadze-
nia inwestycji prywatnych, w których 
celem jest wymiana kotła centralnego 
ogrzewania, jest więc dość szeroki. 
Przede wszystkim może to sprzyjać 
eliminacji z naszego otoczenia źródeł 
ciepła nie spełniających nowoczesnych 
norm. Warto przypomnieć, że w na-
szym województwie już nie są dozwo-
lone kotły pozaklasowe i przekracza-
jące limit wieku, teoretycznie więc te 
najgorsze piece już nie powinni nigdzie 
funkcjonować. Także właściciele kotłów 
określanych klasami, ale niższymi niż 
piąta, będą mogli dążyć do wymiany 
posiadanych pieców na rozwiązania 
lepiej wpisujące się w aktualne wy-
magania ekologiczne. Całe to wielkie 
krajowe przedsięwzięcie ma głęboki 
sens. Jeśli popatrzeć na mapy zanie-
czyszczeń, to w skali międzynarodo-
wej Polska wypada fatalnie – i po pro-
stu musimy z tym coś zrobić w trosce 
o nasze własne zdrowie. Nie powinno 
być też pobłażliwości dla tych, którzy 
liczą, że jakoś się wymkną systemowi 
i zostaną przy starych rozwiązaniach. 
To dziś mocno utrudnione, ale… jak to 
się mówi: Polak potrafi – potrafi więc 
robić też rzeczy szkodliwe i niedozwo-
lone nawet wbrew logice. Komu logiki 
i zdolności planowania nie brakuje, ten 
tym chętniej powinien korzystać z oka-

zji do realizacji wymiany źródła ciepła 
starego typu na rozwiązanie bardziej 
ekologiczne.

Co do dotacji, to jest ona udzielana 
w formie refundacji kosztów wymiany 
źródła ciepła. Wypłata nie jest więc re-
alizowana przed, a dopiero po realizacji 
opisanej we wniosku zmiany systemu 
ogrzewania. Trzeba też prawidłowo 
udokumentować wykonane prace 
i poniesione koszty. Warto jednak wie-
dzieć, że dotacja nie będzie udzielana 
na urządzenia i materiały zakupione 
przed datą zaakceptowania wniosku 
i przed podpisaniem umowy. Trzeba na 
to poczekać, bo samo złożenie wniosku 
jeszcze nie gwarantuje uzyskania do-
tacji. Termin zakupów i realizacji inwe-
stycji trzeba odpowiednio skorelować 
z czasem składania wniosku i jego roz-
patrzeniem, potem inwestycję trzeba 
faktycznie zrealizować, zgromadzić do-
kumentację – i dopiero na końcu dosta-
nie się dofinansowanie. Czyli faktycznie 
zwrot części kosztów. Kolejna ważna 
kwestia, to ograniczenie tego dofinan-
sowania tylko do inwestycji, do których 
wnioskodawca dostał już wcześniej 
dotację z innego źródła – na przykład 
z programu „Czyste Powietrze”.

Zainteresowanie znajdą dodatkowe 
informacje w materiałach urzędu gmi-
ny. Czas na składanie wniosków w se-
kretariacie Urzędu Gminy Popów jest 
ograniczony – możliwe jest to do 28 lu-
tego 2023 roku. Wniosek można złożyć 
osobiście, można go przesłać pocztą 
lub za pośrednictwem platformy elek-
tronicznej ePUAP.

Rządowy program „Laboratoria przyszłości” znacznie poprawia wy-
posażenie szkół w nowoczesny sprzęt. Ciekawe i nowoczesne pomo-
ce naukowe pomagają rozwijać kreatywność i techniczne kompeten-
cje uczniów.

Laboratoria Przyszłości pomagają uczniom z Wąsosza

Dzięki sprzętowi z „Laboratoriów 
Przyszłości” lekcje w szkołach są cie-
kawsze. Sprzęt, który można uzyskać, 
to różne urządzenia, których zasto-
sowanie ogranicza tylko kreatywność 
nauczycieli, a także dobrze dobrane 
pomoce naukowe do nauki przedmio-
tów. Szkoła w Wąsoszu Górnym pozy-
skała pomoce dydaktyczne o wartości 
30 tysięcy złotych. Wśród zakupionych 
z tych środków pomocy znalazły się 
między innymi: drukarka 3D oraz ze-
staw elementów dodatkowych, ze-
staw do pracowni audio-wideo (w tym 
aparat fotograficzny z funkcją kamery, 
mikrofon kierunkowy, mikroport oraz 
zestaw oświetleniowy), zestawy kloc-
ków LEGO Education, zestawy z mikro-
kontrolerem BeCreo, sprzęt kuchenny 
(w tym mikser planetarny, blender, 
opiekacz oraz naczynia kuchenne), 
a także materiały do przeprowadze-
nia zajęć technicznych, wśród których 
znalazły się choćby pomoce do nauki 
szycia i wyszywania. Pozyskany sprzęt 

jest wykorzystywany podczas zajęć na 
większości przedmiotów lekcyjnych. 
Dzieje się to w myśl szeroko rozumianej 
tematyki STEAM (nauka, technika, inży-
nieria, sztuka, matematyka). Popatrz-
my na kilka przykładów.

Klasa VII skorzystała z nowego sprzę-
tu kuchennego. Wraz z wychowawczy-
nią Renatą Zmysłowską uczniowie 
przygotowywali pankejki – nieco przy-
pominające naleśniki (choć to porów-
nanie dość karkołomne). Było zabaw-
nie i ekscytująco – czyli takie zajęcia na 
pewno działały w sferze rozwijania re-
lacji w grupie i umiejętności współpra-
cy. Było też bardzo smacznie. W końcu 
pankejki powstały nie po to, by stać się 
ozdobą. Dzięki sprzętowi z Laborato-
riów Przyszłości uczniowie doskonalili 
swój warsztat kulinarny i eksperymen-
towali z dodatkami. Na pewno zdo-
byli bardzo praktyczne umiejętności. 
Szkoła powinna uczyć nie tylko teorii. 
Powinna też uczyć życia. I tak się dzieje. 
Dodajmy, że kulinarne zadania rozwią-

zywali sprytnie także czwartoklasiści 
i uczniowie klasy trzeciej.

Ósmoklasiści eksperymentowali 
w inny sposób. Z okazji Święta Niepod-
ległości na zajęciach chemii wykonali 
doświadczenia, dzięki którym w pro-
bówkach uzyskali zawartość dokładnie 
w barwach i układzie polskiej flagi. To 
był taki mały symbol. Przede wszyst-
kim, by go uzyskać w probówce, trzeba 
było przypomnieć sobie nieco wiedzy 
z zakresu chemii. Tu liczyły się odpo-
wiednio dobrane odczynniki chemicz-
ne, ale i znajomość zachowania sub-
stancji o różnej gęstości.

Dużo zakupionego sprzętu stale jest 
do dyspozycji nauczycieli i uczniów. Na 
pewno podobnie ciekawych zastoso-
wań będzie wiele. Dzięki „Laboratoriom 
Przyszłości” w szkole może być po pro-
stu ciekawiej. I można się tam nauczyć 
czegoś przydatnego na co dzień – a nie 
tylko teorii, którą łatwo zapomnieć.

Rozpoczął się nabór wniosków na dofinansowanie do wymiany starych 
kotłów centralnego ogrzewania na rozwiązania bardziej ekologiczne. Prze-
prowadzenie tego rodzaju operacji w gospodarstwie domowym może być 
znacznie łatwiejsze z takim dofinansowaniem, bo może ono wynieść nawet 
do 50 procent kosztów
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W Publicznej Szkole Podstawowej 
w Borze Zajacińskim zorganizowany 
został po raz siódmy Turniej w Futbolu 
Stołowym. Połączono go z ważną akcją 
profilaktyczną.

Turniej był otwarty dla uczniów od 
klas trzecich do ósmych, a dopusz-
czalny był również start absolwentów 
szkoły. Ponadto gracze mogli pocho-
dzić z całej gminy Przystajń. Potem 
zwycięzcy otrzymali nagrody, a medali 
nie zabrakło dla nikogo. Był też ciepły 

posiłek, gorąca herbata.
Poza propagowaniem aktywnego 

spędzania czasu, turniej miał jeszcze 
jeden ważny cel. siłą rzeczy zgroma-
dził większą grupę osób. A rozgrywki 
turniejowe rozpoczęła prelekcja przed-
stawicieli policji i pracownika sanepidu. 
Tematem były zagrożenia wynikające 
z sięgania po używki – jak papierosy, al-
kohol, dopalacze i narkotyki. Uczniom 
wyświetlono film, który przystępnie 
wyjaśniał, jak powstaje mechanizm 

uzależnienia. Uczestników turnieju 
przekonywano, że – jak to hasłowo 
ujęto – „tylko słabi gracze biorą dopa-
lacze”. Faktycznie dostęp do tych niele-
galnych środków wiąże się ze sporym 
ryzykiem, gdyż wiele osób, które po 
nie sięga, to ludzie młodzi, nierozważ-
ni, a działanie tych środków może być 
katastrofalne dla zdrowia. W skrajnych 
przypadkach substancje te powodują 
nawet śmierć – i medycyna często po-
zostaje bezradna, bo tak naprawdę nie 
wiadomo, jaki skład ma dany dopalacz 
i jak reagować oraz co podawać, gdy 
ktoś się nim zatruje.

Turniej i prelekcja odbyły się dzięki 
wsparciu partnerów: gminy Przystajń, 
GOKSiR-u Przystajń, Policji, Sanepidu, 
sołectwa Brzeziny i sołectwo Bór Zaja-
ciński.

Ferie z Płomieniem Przystajń
Inicjatywa Płomienia Przystajń, by 

zorganizować dla młodego pokolenia 
feryjne spotkania z aktywnością fizycz-
ną, jest szczególnie cenna w naszych 
czasach. W końcu wszyscy wiemy, że 
obecnie dzieci chętniej siedzą w inter-
necie – i czasy, gdy trudno było swe po-
ciechy ściągnąć z podwórka, bo ciągle 
w coś się tam bawiły w ruchu ze swoimi 
rówieśnikami, dawno minęły. Dziś trud-
niej dzieciaka „wygonić”, by się gdzieś 
poruszał, by nie ślęczał przed ekranem. 
Ciekawe propozycje zajęć ruchowych 
zawsze stwarzają okazję do zadbania 
o zdrowie młodego pokolenia. Ważne, 
że ktoś o tym myśli.

Zarząd klubu Płomień Przystajń wraz 
z trenerami, a przy wsparciu GOKSiR-
-u Przystajń, postanowił przygotować 
coś ciekawego na ferie. Połączono więc 
sport z zabawą i rozrywką. W prakty-
ce – zrealizowano kilka inicjatyw, które 
dobrze dostosowano do wieku dzie-
ciaków. W każdej z grup wiekowych 
przeprowadzono dwie jednostki tre-
ningowe, a dodatkowo – właśnie przy 
współpracy z Gminnym Ośrodkiem 
Kultury, Sportu i Rekreacji w Przystajni 

– zorganizowano w pierwszym tygo-
dniu ferii Olimpiadę Sportową, a w dru-
gim tygodniu przerwy w nauce – także 
Turniej Piłki Nożnej Halowej.

Taka olimpiada odbyła się tu już po 
raz kolejny. Cieszyła się bardzo dużym 
zainteresowaniem. Dzieci startowa-
ły w różnych kategoriach, zdobywały 
medale. Sukces przedsięwzięcia po-
woduje, że działacze i trenerzy Płomie-
nia Przystajń już zapowiadają, że tego 
rodzaju sportowe spotkania będą tu 
organizowane regularnie. Po prostu 
warto. Wiadomo więc już, czego się 
spodziewać podczas ferii za rok.

Zaproponowano dzieciom także 
inne rozrywki. By zachęcić do wszech-
stronnego rozwoju i pozytywnie wpły-
nąć na integrację zawodników, wybra-
no się z najmłodszą grupą skrzatów do 
„Fabryki Uśmiechu” w Częstochowie. 
Z grupami starszymi – żakami, orlikami 
oraz młodzikami – wybrano się do krę-
gielni „Manhattan” w Kochanowicach.

Gratulujemy klubowi inicjatywy. Na 
pewno warto wracać do realizacji po-
dobnych projektów w kolejnych latach.

Klub Sportowy Płomień Przystajń przygotował 
wraz z Gminnym Ośrodkiem Kultury, Sportu 
i Rekreacji w Przystajni ciekawe propozycje 
na ferie. Było na sportowo, więc i zdrowo. Dziś 
ruch to w przypadku wielu uczniów rzecz po-
żądana, bo czasem zaniedbywana.

Grali w piłkarzyki 
i słuchali o dopalaczach

Dziś produkcja rolna, o ile ktoś na-
dal ją prowadzi, odbywa się na średnią 
lub większą skalę. W gospodarstwach 
powstają odpady, bo wiele rzeczy jest 
pakowanych w tworzywa. Z czasem 
zaczynają zalegać i przeszkadzać opa-
kowania po nawozach, opakowania big 
bag, siatki, sznurek, a także folia rol-
nicza. Usuwanie takich odpadów jest 
kosztowne i stanowi dla gospodarstwa 
spore obciążenie. Ich zaleganie nie jest 
obojętne dla środowiska. Próby ich po-

zbywania się w niedozwolony sposób 
byłyby rozwiązaniem jeszcze gorszym. 
Dlatego Narodowy Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie udziela dofinansowania 
do usuwania takich odpadów. Urząd 
Gminy Przystajń właśnie stara się o po-
zyskanie tego rodzaju dofinansowania, 
z którego mogliby następnie skorzy-
stać właściciele gospodarstw rolnych 
na terenie gminy.

Dofinansowanie tego rodzaju ma 

charakter jednorazowy i nie obejmuje 
odpadów innych niż wyżej wymienione. 
Na obecnym etapie właściciele gospo-
darstw rolnych (i zarazem posiadacze 
tego rodzaju odpadów) mogą składać 
do Urzędu Gminy Przystajń deklaracje 
przystąpienia do przedsięwzięcia. Mają 
na to czas do 3 marca. Wzór deklaracji 
można dostać w urzędzie gminy lub 
pobrać z gminnej strony internetowej. 
Po zgromadzeniu deklaracji gmina 
będzie występować o dofinansowa-

nie do NFOŚiGW. Deklaracje złożone 
przez właścicieli gospodarstw pozwo-
lą tu określić, o jaką szacowaną masę 
odpadów chodzi. Zarząd NFOŚiGW 
zdecyduje o wysokości dofinansowa-
nia. Jeżeli gmina uzyska je na poziomie 
zapewniającym wykonanie przedsię-
wzięcia, to dojdzie do zawarcia umo-
wy z NFOŚiGW. Dysponując środkami, 
gmina dokona wyboru wykonawcy – 
czyli przedsiębiorcy odpowiedzialnego 
za odbiór i zagospodarowanie odpa-
dów. Dopiero wtedy właściciele gospo-
darstw rolnych w wyznaczonym przez 
gminę terminie dostarczą posiadane 
odpady we wcześniej zadeklarowanej 
ilości (nie można dostarczyć więcej) 

do wskazanego miejsca zbiórki. Każdy 
posiadacz odpadów będzie indywidu-
alnie rozliczany z ilości dostarczonych 
odpadów. Wstępnie planowany termin 
zbiórki to październik lub listopad 2023 
roku. Procedura zajmie więc nieco 
czasu. Warto zadeklarować ilość odpa-
dów, którą się wówczas będzie miało 
do oddania. Dofinansowanie do odbio-
ru odpadów rolniczych stanowi pomoc 
publiczną de minimis dla rolnictwa.

Kogo możliwość pozbycia się odpa-
dów z gospodarstwa interesuje, może 
się kontaktować w sprawie szczegółów 
z urzędem gminy. W dowolny dostęp-
ny, ogólnie przyjęty sposób.

Jak pozbyć się odpadów rolniczych?
Gmina postara się o dofinansowanie, aby móc pomóc rolnikom w po-
zbyciu się uciążliwych odpadów rolniczych.
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Warto pozbyć się wyrobów azbesto-
wych, jeśli gdzieś się je jeszcze posiada, 
dopóki organizowane są programy 
ich usuwania. Potem pozbycie się, 
a zwłaszcza utylizacja takich odpa-
dów, może porządnie uderzyć po kie-
szeni. Teraz można uzyskać wsparcie 
w postaci dofinansowania do 100 pro-
cent kosztów przedsięwzięcia. W tym 
roku wójt gminy Przystajń informuje 
mieszkańców o kolejnej już w ciągu 
lat możliwości uzyskania dofinanso-
wania na usunięcie wyrobów zawiera-
jących azbest. Środki takie pochodzić 
będą z kasy Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach.

Regulamin naboru środków z WFOŚi-
GW decyduje, że dofinansowaniem ob-
jęte są wyłącznie koszty kwalifikowane. 
Rozumie się przez to demontaż, zbiera-
nie, transport i unieszkodliwienie od-
padów w przypadku azbestu znajdu-
jącego się na budynkach mieszkalnych 
i gospodarczych. Dodatkowo rozumie 
się też zbieranie, transport i unieszko-
dliwienie odpadów, gdy azbest jest już 
zdjęty i jest zgromadzony (składowany) 
na terenie nieruchomości. Oczywiście 

nikt nie finansuje wykonania na przy-
kład nowego dachu – jak myśleli nie-
którzy jeszcze lata temu, gdy programy 
usuwania azbestu dopiero ruszały. 
Tego dofinansowanie nie obejmuje – to 
każdy musi zorganizować sam. Dość, że 
oszczędzi na wywózce i utylizacji azbe-
stu.

O dofinansowanie mogą się ubiegać 
osoby fizyczne posiadający tytuł praw-
ny do nieruchomości, na której znajdu-
je się azbest. Przy czym nieruchomość 
nie może być wykorzystywana na dzia-
łalność gospodarczą.

Jak wygląda procedura uzyskania 
dofinansowania? Najpierw właściciele 
nieruchomości zainteresowani usunię-
ciem azbestu w tym roku składają do 
Urzędu Gminy Przystajń wniosek wraz 
z niezbędnymi załącznikami. Termin – 
do 3 marca 2023 roku. Wzory wniosku 
i załączników są do uzyskania w urzę-
dzie gminy lub na jego stronie interne-
towej. Następnie gmina na podstawie 
złożonych wniosków właścicieli nieru-
chomości wystąpi o dofinansowanie 
do WFOŚiGW. Zarząd WFOŚiGW zde-
cyduje o wysokości dofinansowania. 
Jeśli wszystko przebiegnie pomyślnie, 

a dofinansowanie zostanie przyzna-
ne na odpowiednim poziomie, gmina 
i WFOŚiGW zawrą stosowną umo-
wę. Na jej podstawie gmina wybierze 
firmę, która będzie azbest odbierać 

i utylizować. Warunkiem niezbędnym 
do ostatecznego usunięcia azbestu 
z danej posesji jest zawarcie umowy 
pomiędzy właścicielem nieruchomości 
a gminą. Cały ten szkodliwy materiał 

będzie następnie po kolei usuwany 
z objętych dofinansowaniem nierucho-
mości w terminie do 20 września.

Kolejna okazja, by pozbyć się azbestu

Śpiewali świąteczne utwory po niemiecku

To kolejna odsłona cyklicznego programu 
usuwania z naszego otoczenia szkodliwych 
wyrobów azbestowych. Dofinansowanie 
może pokryć nawet wszystkie koszty przed-
sięwzięcia.

Kolędy po niemiecku? Dla uczniów to oka-
zja, by szlifować język obcy, którego się 
uczą. W ten sposób rozwijano te umiejęt-
ności w Przystajni.

1 lutego w Szkole Podstawowej 
im. M. Konopnickiej w Przystajni 
odbył się V Powiatowy Konkurs Ko-
lęd i Piosenki Świątecznej w Języku 
Niemieckim.

Języka naszych zachodnich sąsia-
dów uczy się w wybranych szkołach 
w powiecie kłobuckim. W konkursie 
w Przystajni wzięło udział łącznie 
11 uczniów. To zarówno gospoda-
rze ze Szkoły Podstawowej im. M. 
Konopnickiej w Przystajni, jak i go-
ście ze Szkoły Podstawowej im. A. 
Mickiewicza we Wręczycy Wielkiej.

Uczestnicy przygotowali na kon-
kurs odpowiednie utwory. Zadanie 
polegało na tym, by je jak najbar-
dziej udanie zaprezentować przed 
zaproszonymi gośćmi oraz przed 
rówieśnikami.

Regulamin konkursowy przewi-
dywał dwie kategorie: dla uczniów 
klas IV-VI i dla uczniów klas VII-VIII. 

W grupie młodszej pierwsze miej-
sce zdobyła Judyta Grzesiak, drugie 
– Zuzanna Biernacka, a trzecie – Zo-
fia Kierat. Wyróżnienia przyznano 
Jagodzie Wiśniewskiej i Tobiaszowi 
Damiakowi. Wszyscy laureaci w tej 
grupie to uczniowie szkoły w Przy-
stajni.

W starszej grupie wiekowej zwy-
ciężyła Agata Matuszczyk ze szkoły 
we Wręczycy Wielkiej, drugą loka-
tę zajęła Weronika Sas ze szkoły 
w Przystajni, a trzecią – Weronika 
Kot ze szkoły we Wręczycy Wielkiej. 
W tej kategorii nie przyznano wy-
różnień.

Nagrody rzeczowe, w tym książ-
kowe, ufundowane zostały dla lau-
reatów przez Starostwo Powiatowe 
w Kłobucku oraz Wójta Gminy Przy-
stajń. Pozostali uczestnicy otrzy-
mali pamiątkowe dyplomy i gadże-
ty.
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Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk” to zna-
na marka – to artyści występujący na 
poziomie w pełni profesjonalnym, jaki 
tylko do czasu do czasu widuje się na 
scenach w takich miejscach, jak nasz 
powiat. Szczęśliwie dla miłośników lu-
dowej i tradycyjnej muzyki i tańca ze-
spół „Śląsk” ma kwaterę w nieodległym 
Koszęcinie, więc czasem koncertuje też 
u nas. Taka okazja do obcowania z arty-
stami zespołu „Śląsk” na scenie nada-
rzyła się w Kłobucku 18 stycznia.

Na scenie Miejskiego Ośrodka Kultu-
ry im. Władysława Sebyły w Kłobucku 
Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk” im. Stani-
sława Hadyny wystąpił z niezwykłym 
koncertem kolęd i pastorałek, zatytu-
łowanym: „Święta Noc”. Koncert odbył 
się pod patronatem marszałka woje-

wództwa śląskiego Jakuba Chełstow-
skiego i burmistrza Kłobucka Jerzego 
Zakrzewskiego. Repertuar pozwolił na 
to, by przez kłobucką publicznością wy-
stąpili zarówno soliści, jak i chór i orkie-
stra. Skład iście mistrzowski.

Koncert zespołu o tej klasie to gratka 
dla widzów. Nic dziwnego, że w MOK-
-u zgromadziło się wielu mieszkańców 
miasta. Po każdym wykonaniu rozle-
gały się długie brawa. Finał koncertu 
nagrodzono też zasłużoną owacją na 
stojąco.

Znany zespół dał koncert, ale też 
chętnie skracał dystans pomiędzy sobą 
i publicznością. Niektórzy mieli okazję 
wracać z koncertu ze zdjęciami z zespo-
łem. Będzie więc pamiątka i coś ponad 
przeżyte podczas koncertu emocje.

Konkurs plastyczny dla dzieci, któ-
ry popularyzuje wśród nich tematykę 
strażacką i zwraca uwagę na podstawy 
zapobiegania tego rodzaju zagroże-
niom, organizowany jest regularnie od 
lat. Ma etapy od lokalnych po centralny. 
Organizatorem konkursu jest Zarząd 
Główny Związku Ochotniczych Straży 
Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej 
i lokalne zarządy oddziałów OSP. Zain-
teresowanie udziałem w konkursie jest 

całkiem spore. W jego gminnym, kło-
buckim wydaniu zgłoszono aż 54 pra-
ce. Pochyliła się nad nimi komisja kon-
kursowa w składzie: Sylwia Piątkowska 
jako przewodnicząca, Grażyna Sowa 
jako sekretarz, Joanna Sosnowska i To-
masz Cajler jako członkowie komisji. 
Oceniając prace plastyczne, wzięto pod 
uwagę ich zgodność z tematem, es-
tetykę wykonania oraz wykorzystaną 
technikę plastyczną. Następnie wyty-

powano laureatów. W poszczególnych 
kategoriach wskazano osoby, które 
awansowały do eliminacji powiato-
wych tego konkursu.

W grupie przedszkolaków wyty-
powano następujących uczestników 
konkursu: 1. miejsce – Marcel Bogner 
(Zespół Szkolno-Przedszkolny im. Marii 
Konopnickiej w Łobodnie), 2. miejsce 
– Kornelia Kron (Przedszkole Gminne 
Nr 5 im. Jana Brzechwy w Kłobucku), 
3. miejsce – Lidia Osuchowska (Przed-
szkole Gminne Nr 4 w Kłobucku), wy-
różnienia – Kalina Siemińska (Przed-
szkole Gminne Nr 1 w Kłobucku) i Maja 
Pierz (Zespół Szkolno-Przedszkolny im. 
Marii Konopnickiej w Łobodnie). Wśród 
uczniów klas młodszych laureaci to: 1. 
miejsce – Antoni Tukajski (Szkoła Pod-
stawowa Nr 1 im. Władysława Sebyły 
w Kłobucku), 2. miejsce – Nadia Dobro-

wolska (Zespół Szkolno-Przedszkolny 
im. gen. Józefa Bema w Kamyku), 3. 
miejsce – Igor Gibert (Szkoła Podsta-
wowa Nr 3 im. Jana Pawła II w Kłobuc-
ku), wyróżnienia – Tymoteusz Prozner 
(Szkoła Podstawowa Nr 3 im. Jana 
Pawła II w Kłobucku) i Anna Kołaczek 
(Zespół Szkolno-Przedszkolny im. gen. 
Józefa Bema w Kamyku).

W grupie uczniów klas starszych 
przyznano: 1. miejsce – Zuzanna Pa-
pierz (Szkoła Podstawowa Nr 2 im. 

Adama Mickiewicza w Kłobucku), 2. 
miejsce – Przemysław Nowiński (Szkoła 
Podstawowa Nr 1 im. Władysława Se-
były w Kłobucku), 3. miejsce – Maksy-
milian Wacowski (Szkoła Podstawowa 
Nr 3 im. Jana Pawła II w Kłobucku), wy-
różnienia – Antoni Kaczmarczyk (Szkoła 
Podstawowa Nr 2 im. Adama Mickiewi-
cza w Kłobucku) i Nikola Wawrzyniak 
(Szkoła Podstawowa Nr 2 im. Adama 
Mickiewicza w Kłobucku).

13 stycznia przedstawiciele władz 
miasta – burmistrz Jerzy Zakrzewski 
i sekretarz Sylwia Piątkowska – od-
wiedzili kłobucki cmentarz, by złożyć 
kwiaty i zapalić znicz na grobie kaprala 
Marcina Cielebana. W tym roku minęło 
dokładnie 50 lat od dnia jego śmierci.

Marcin Cieleban spoczywa na kło-
buckim cmentarzu i jest upamiętniony 
w nazwie ulicy, która przebiega pod 
tym cmentarzem. Kim był i czym zasłu-
żył sobie na pamięć?

Marcin Cieleban był rodowitym 
mieszkańcem Kłobucka. Urodził się 
tutaj 5 listopada 1914 roku. Już jako 
dorosły, w 1937 roku, został powołany 
do 21. Pułku Ułanów Nadwiślańskich, 
który stacjonował w Równem – w woje-

wództwie wołyńskim międzywojennej 
Rzeczypospolitej (dziś to miasto ob-
wodowe na Ukrainie). Marcin Cieleban 
początkowo służył w szwadronie ka-
rabinów maszynowych. Potem został 
przeniesiony do plutonu przeciwpan-
cernego w ramach tego samego puł-
ku. Służba w jednostce na ówczesnym 
wschodzie Polski sprawiła, że czasie 
mobilizacji przed najazdem Niemiec 
i wybuchem II wojny światowej znalazł 
się wraz ze swym 21. Pułkiem Ułanów 
Nadwiślańskich w swych rodzinnych 
stronach. To tutaj wziął udział w słynnej 
bitwie pod Mokrą. Następnie wraz ze 
swą jednostką przeszedł cały jej szlak 
bojowy – od Mokrej aż po Modlin, gdzie 
trafił do niemieckiej niewoli. Jako jeniec 

Zespół „Śląsk” wystąpił w Kłobucku

Gminny etap ogólnopolskiego 
konkursu strażackiego

Uczcili bohatera
Władze miasta uczciły 50. rocznicę śmier-
ci kaprala Cielebana. Kim był patron jednej 
z kłobuckich ulic?

wojenny został następnie przewiezio-
ny do obozu jenieckiego na terenie 
Niemiec. Tam został przydzielony do 
pracy u niemieckiego rolnika. Dzielił 
losy wielu naszych rodaków w tamtych 
czasach, choć nie wszyscy mieli wów-
czas zapisaną tak piękną kartę walki 
z najeźdźca i nie każdy walczył właśnie 
w obronie naszej ziemi, pod Mokrą – jak 
ułan z Kłobucka Marcin Cieleban. Po 
wojnie – wrócił do Polski w 1946 roku. 
Zmarł 13 stycznia 1973 roku.

Nie został zapomniany. Towarzystwo 
Przyjaciół Kłobucka i Związek Komba-
tantów RP i Byłych Więźniów Politycz-
nych w Kłobucku przekonały samo-
rząd do tego, by imię kaprala Marcina 
Cielebana nadać jednej z kłobuckich 
ulic. Wystąpiono też do prezydenta RP 
z prośbą o pośmiertne nadanie Marci-
nowi Cielebanowi odznaczenia za mę-
stwo i odwagę. Tak się stało. Prezydent 
Lech Kaczyński nadał odznaczenie. 
W końcu sierpnia 2009 roku, w związ-
ku z obchodami 70. rocznicy bitwy pod 
Mokrą, odznaczenie to z rąk szefa Biura 
Bezpieczeństwa Narodowego odebra-
ła córka Marcina Cielebana.

Po przeprowadzeniu gminnych elimina-
cji Ogólnopolskiego Strażackiego Konkur-
su Plastycznego laureaci odebrali nagrody 
z rąk burmistrza Jerzego Zakrzewskiego 
i członków komisji konkursowej.
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Inwestycja polegająca na doświe-
tleniu przejść na drodze wojewódz-
kiej przecinającej Kłobuck była za-
powiadana i przygotowywana już 
wcześniej, a teraz możemy już widzieć 
jej efekty. Na przejściach, które są na 
ulicy 11 Listopada, zrobiło się jasno, 
jest lepiej z oznakowaniem i pojawiły 
się rozwiązania znacznie sprzyjające 
poprawie bezpieczeństwa pieszych. 
Ten stan bezpieczeństwa na ulicy 11 
Listopada w ogóle wymagał jakiejś 
interwencji, poprawy – i trwało to 
od dawna. Dopiero burmistrz Jerzy 
Zakrzewski nadał tej sprawie odpo-
wiedni priorytet. I na ulicy jest dziś 
bezpieczniej.

Pamiętamy, jak to było. Ulica 11 
Listopada jest specyficzna: biegnie 
z górki, przejść dla pieszych na niej 
dużo, a sami piesi podchodzący do 
tych przejść jakoś do tej pory nie dość 
rzucali się w oczy. Kierowcy często 
przekraczali tu prędkość, a przejścia 
ignorowali. Nawet w dzień. Policja re-
agowała na to kontrolami – ale skoro 
wykroczenia się powtarzają, to jest 
jasne, że należy poprawić infrastruk-
turę. Teraz bezpiecznie jest nawet 
w nocy. Przejścia są dobrze widoczne, 
porządnie doświetlone, mają spo-
czniki – więc kierowca z daleka widzi, 
że zbliża się do przejścia. Wcześniej 
zwykłej „zebry” niektórzy jakby nie 
widzieli.

Jak trafnie zauważono we władzach 
miasta, szczególnie w okresie jesien-
no-zimowym, kiedy szybko robi się 

ciemno, piesi na przejściach bez sy-
gnalizacji świetlnej często dopiero 
w ostatniej chwili są widoczni dla kie-
rowców. To była właśnie codzienność 
ulicy 11 Listopada przed zrealizowaną 
tu inwestycją. Teraz sytuację znacz-
nie poprawia specjalne oświetlenie 
„zebr”.

W ostatnim czasie doświetlono 
przejścia dla pieszych w ciągu ulicy 11 
Listopada w Kłobucku. Wartość tych 
robót budowlanych wyniosła 284 130 
zł, przy czym 139 482,50 zł stanowiła 
w tej kwocie dotacja z Marszałkow-
skiego Programu Poprawy Bezpie-
czeństwa na Drogach Województwa 
Śląskiego. To program realizowany 
przez Wojewódzki Ośrodek Ruchu 
Drogowego w Częstochowie. Bezpie-
czeństwo na ulicy 11 Listopada po 
doświetleniu przejść i przeprowa-
dzonych tu zmianach poprawiło się 
w sposób zdecydowany.

To nie jedyne przedsięwzięcie tego 
rodzaju, które było lub będzie reali-
zowane w gminie Kłobuck. Wcześniej 
już w podobny sposób istotnie po-
prawiono bezpieczeństwo na drodze 
krajowej w rejonie cmentarza. Do-
świetlenie przejścia dla pieszych w tej 
lokalizacji sprawiło, że piesi wresz-
cie stali się w tym miejscu widocz-
ni. Wcześniej po zmroku po prostu 
strach było wchodzić na tę „zebrę”. 
Kierowcy jadący z obu stron mogli 
zwyczajnie nie zauważyć pieszego 
dostatecznie wcześnie.

Burmistrz Jerzy Zakrzewski już za-

powiada kolejne tego rodzaju działa-
nia. Bo jest świadom, że w podobny 
sposób, jak na ulicy 11 Listopada 
w Kłobucku, trzeba poprawić bezpie-
czeństwo na przejściach na ulicach 
w innych miejscach w gminie. Do-
świetlenia doczekają się więc na przy-
kład przejścia w Białej, Kamyku czy 
Łobodnie. Po kolei wszystkie miejsca 
potencjalnie niebezpieczne z powodu 
ograniczonej widoczności po zmroku 
będą poddane stosownym zmianom.

Gmina Kłobuck jest u progu ko-
lejnych ważnych zmian w zakresie 
oświetlenia ulicznego. W tej chwili 
korzysta jeszcze ze starego, dawniej 
używanego praktycznie wszędzie 
w Polsce systemu regulowania czasu 
pracy oświetlenia przez zegary. Taki 
system w praktyce regulują energe-
tycy, więc gmina może ewentualnie 
zgłaszać potrzebę wprowadzenia 

korekt co do czasu świecenia lamp. 
Co więcej, ten stary system jest po-
datny na awarie i rozregulowanie. 
Zwłaszcza pod wpływem wyładowań 
atmosferycznych czy ogólnie czynni-
ków pogodowych. W efekcie lampy 
włączają się czasem za wcześnie, cza-
sem za późno i gasną też nie tak, jak 
powinny. Na sesję 13 lutego wprowa-
dzono uchwałę, mocą której do bu-
dżetu gminy trafi zadanie dotyczące 
systemu zdalnego sterowania oświe-
tleniem ulicznym na terenie gminy 
Kłobuck. Po realizacji takiej inwestycji 
sposób świecenia lamp – czas ich włą-
czania się i wyłączania – będzie moż-
na regulować bezpośrednio z urzędu 
gminy. To pozwoli na ścisłe dopaso-
wanie pracy oświetlenia do potrzeb, 
a w efekcie da też oszczędności, bo 
energia będzie wydatkowana efek-
tywnie.

Generalnie można podsumować, 
że administracja gminy pod kierun-
kiem burmistrza Jerzego Zakrzew-
skiego prowadzi głęboką i szeroko 
zakrojoną zmianę oświetlenia na 
terenie gminy. To po prostu nowa ja-
kość oświetlenia Kłobucka i miejsco-
wości całej gminy. Można tu wyliczyć 
zadanie wymiany starych latarni, po-
nadto dodanie szeregu dodatkowych 
odcinków oświetlenia ulicznego, 
wreszcie też zastosowanie rozwiązań 
nowoczesnych i energooszczędnych. 
Do tego dochodzi troska o doświe-
tlenie ulic w miejscach tak newral-
gicznych jak przejścia dla pieszych. 
I zamiar objęcia całego tego systemu 
nowoczesnym, zdalnym sterowaniem 
– aby działał dokładnie tak, jak jest to 
potrzebne. Można powiedzieć: wresz-
cie XXI wiek.

Bezpieczne, doświetlone przejścia w Kłobucku

Nowy basen w Kłobucku już wkrótce! Ruszyła dokumentacja projek-
towa. Będą tu zjeżdżalnie, wodny plac zabaw.

Nowoczesny otwarty basen 
z wieloma atrakcjami 
powstanie w Kłobucku!

Z początkiem lutego Burmistrz 
Kłobucka Jerzy Zakrzewski podpisał 
umowę na sporządzenie dokumenta-
cji projektowej przebudowy basenu 
odkrytego . W projekcie przewidziany 
jest basen pływacki o długości 25 m, 
zjeżdżalnia, wodny plac zabaw. Dopeł-
nieniem wodnego kompleksu będzie 
zagospodarowanie terenu wokół base-
nu. Będzie można odpocząć, popływać 
i miło spędzić czas. Z pewnością będzie 
to idealne miejsce z atrakcjami dla młod-
szych oraz starszych pływaków.

Podpisanie dokumentacji jest waż-
nym krokiem - marzenie mieszkańców 
stają się rzeczywistością.

Byłoby to niemożliwe, gdyby nie kon-
sekwencja oraz działania burmistrza Je-
rzego Zakrzewskiego, który zapowiadał 
ten projekt od lat.

Wartość prac projektowych wynosi 
177 440,00 zł brutto, projekt wykona fir-
ma APA ARCHES sp. z o.o.

Będziemy informować naszych czy-
telników o kolejnych etapach powsta-
wania nowego basenu w Kłobucku.

Miasto nie ustaje w działaniach, które mają poprawić bezpieczeństwo wszystkich uczestników ruchu drogowego. 
Szczególnie bierze się tu pod uwagę tak zwanych niechronionych uczestników – czyli na przykład pieszych. Dziś jest 
już odpowiednio jasno na wielu przejściach, na których wcześniej widoczność po zmroku nie była dostatecznie dobra. 
I to nie koniec działań zaplanowanych dla poprawy bezpieczeństwa na przejściach w całej gminie Kłobuck.
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Zbiórka elektrośmieci pod hasłem 
”OSP na straży środowiska”. Dla stra-
żaków jest to „szansa zdobycia do-
datkowych środków fi nansowych”. 
Elektrośmieci - to wszystkie popsute, 

nieużywane, niepo-
trzebne urządzenia 
elektryczne i elektro-
niczne, działające kie-
dyś na prąd lub na 
baterie. Wydaje się 
ciekawą inicjatywą dla 
strażaków w celu do-
datkowego zarobienia 
pieniędzy dla swoich 
OSP. Dlaczego nie cie-
szy się ogromnym za-
interesowaniem? Zwy-
kle strażacy z wielką 
przyjemnością anga-
żują się we wszystkie 

zbiórki. Droga do dodatkowych pie-
niędzy wydaje się prosta, a jednak 
akcja nie cieszy się popularnością, 
natomiast Związek Ochotniczych 

Straży Pożarnych RP próbuje usilnie 
zachęcić jednostki OSP wysyłając 
wielokrotnie maile przypominające 
o możliwości organizowania zbiórek.

Czy to monopol handlu strażackie-
go?

Jednostki OSP zbierają elek-
trośmieci, za które dostaną zarobio-
ne przez siebie pieniądze, następnie 
strażacy będą mogli wydać zarobio-
ne pieniądze i zrobić zakupy tylko 
w jednym sklepie - prowadzonym 
przez Związek Ochotniczych Straży 
Pożarnych. Najbardziej szokujący 
jest fakt, że ten jedyny sklep w któ-
rym druhowie mogą zrobić zakupy 
ma w swojej ofercie produkty ok. 
20% droższe niż inne strażackie skle-
py. Nasi zaradni strażacy doskonale 
znają ceny tego sklepu, i czują, że 

ktoś chce zarobić na ich zaangażo-
waniu. Ciekawostką w całej akcji jest 
również cennik za elektrośmieci- 
Związek Ochotniczych Straży Pożar-
nych RP podpisał umowę z odbiorcą, 
który płaci określoną kwotę za zbiór-
kę elektrośmieci, ceny wahają się od 
150 zł do 1000 zł np. Cena za 1 tonę 
monitorów to 400 zł, Duże AGD kom-
pletne to 1000 zł. W tym wypadku, 
to są znacznie niższe ceny niż ceny 
w skupach. Skąd wynika niższa cena? 
Do kogo trafi a różnica cenowa? Kto 
znowu próbuje zarobić na dobrym 
sercu strażaków ochotników?

Wysoka cena produktów w skle-
pie strażackim i niska cena za elek-

trośmieci sprawiała, że strażacy 
niechętnie biorą udział w zbiórce. 
Projekt OSP NA STRAŻY ŚRODOWI-
SKA - to bardzo ciekawa inicjatywa, 
strażacy z powiatu kłobuckiego za-
wsze chętnie uczestniczą w zbiór-
kach, dzięki którym mogą zyskać coś 
dla swojej jednostki i pomóc miesz-
kańcom pozbyć się elektrośmieci. 
Jednak w tym projekcie wygórowane 
ceny zakupu strażackiego sprzętu 
i zaniżone ceny odbioru elektrośmie-
ci sprawiają, że jest to jedna z niewie-
lu akcji, w której strażacy nie podej-
mują działania.

Czy jest drugie dno szczytnej inicjatywy 
zbiórki elektrośmieci przez OSP ?

Strażacy ochotnicy zachęcani są do zbierania elektrośmieci przez Zwią-
zek Ochotniczych Straży Pożarnych RP, przypomnijmy, że od ponad pół 
roku Zarządu Oddziału Wojewódzkiego Związku OSP RP ma nowego 
prezesa, którym jest Henryk Kiepura – starosta powiatu kłobuckiego.

R E K L A M A
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Zadanie inwestycyjne jest bardzo 
ważne dla prowadzenia racjonalnej go-
spodarki wodno-ściekowej w  gminie, 
zapewnia odbiór ścieków od miesz-
kańców Wilkowiecka i Opatowa oraz 
zapewnia dostawę wody dla mieszkań-
ców Opatowa.

Projekt obejmuje realizację kanaliza-
cji sanitarnej grawitacyjnej DN200mm, 
kanalizacji tłocznej DN 90 mm oraz 

dwóch przepompowni ścieków wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą z przyłą-
czami kanalizacyjnymi do posesji przy-
ległych w Wilkowiecku i Opatowie, oraz 
budowę sieci wodociągowej w Opato-
wie, przy ul. Szkolnej.

Realizację tego zadania inwestycyj-
nego umożliwiła otrzymana Promesa 
dofinansowania inwestycji z  Rządo-
wego Funduszu Polski Ład: Programu 

Inwestycji Strategicznych w wysokości 
8.470.067,00 zł. Łączny koszt wykona-
nia zadania robót budowlanych wynie-
sie 9.622.820,41 zł. Koszt własny gminy 
1.152.753,41 zł.

Planowany termin zakończenia – 
październik 2024 r.

Zamień foliówkę na wielorazówkę, czyli Tydzień 
bez opakowań foliowych w Gminie Opatów

I chociaż mogłoby się wydawać, 
że wszyscy doskonale zdajemy so-
bie sprawę ze szkodliwości plasti-
ku w naszym otoczeniu, to jednak 
ogrom śmieci z tworzyw sztucz-
nych w rowach, lasach i rzekach po-
kazuje, iż potrzeba poruszania tej 
kwestii jest bardzo ważna i słusz-
na. Naukowcy alarmują, że mikro-
plastik jest wszędzie: w powietrzu, 
wodzie, glebie, w pożywieniu, a na-
wet w kupce noworodka. O czym to 
świadczy?

Stoimy na granicy i tylko działania 
pojedynczych ludzi, każdego z nas, 
mogą przyczynić się do zmniejsze-
nia ilości „foliówek” w środowisku 
naturalnym. Bo każda folia, butelka 
czy inne opakowanie plastikowe, 
po które sięgamy lekką ręką, będzie 
się rozkładało setki lat, np.:

plastikowe reklamówki na zaku-
py: 400 – 500 lat,

opakowania po słodyczach: 400 
– 500 lat,

pieluchy jednorazowe: około 
500 lat,

żyłka wędkarska: 600 lat,
plastikowe butelki po napojach 

(w zależności od grubości i kształ-
tu): nawet do 1000 lat

(Źródło: Eko-Logis)
W czasie tygodnia bez opakowań 

foliowych w naszej gminie każdego 
dnia w mediach społecznościowych 
i na stronie gminy była prowadzona 
kampania zachęcająca do sięgania 
po wielorazowe opakowania. Pomi-
mo że większość dzieci wyjechała 
na ferie zimowe, udało mi się zor-
ganizować 2 spotkania z nimi. Jed-
no w oddziale 0 w Szkole Podsta-
wowej w Opatowie oraz drugie dla 
wszystkich uczniów z naszej gminy 
w Gminnej Bibliotece Publicznej 
w Opatowie. Dzieci były bardzo za-
angażowane w warsztaty i chętnie 
dzieliły się swoimi doświadczenia-
mi oraz wyciągały mądre wnioski.

Zmiana nawyków nie zawsze 
bywa lekka, ale jest niezwykle po-
trzebna i ważna. Wystarczy idąc na 
zakupy zabierać ze sobą torbę wie-
lorazowego użytku. Można wybie-
rać produkty na wagę lub pakowa-
ne w papier, itd. To może być nasz 
wspólny sukces!

Tekst powstał w celach edukacyj-
nych w ramach projektu LIFE „Ślą-
skie. Przywracamy błękit.” Autor: 
Monika Cipcińska – ekodoradca 
Gminy Opatów.

23 stycznia jest obchodzony Dzień bez opakowań foliowych. Tak naprawdę dla nas i naszego zdrowia warto by było 
obchodzić taki dzień codziennie.

Budowa sieci wodno-kanalizacyjnej w miejscowościach:
 Opatów i Wilkowiecko

W dniu 12 stycznia br. podpisana została 
umowa z  przedsiębiorstwem RPM SPÓŁKA 
AKCYJNA z siedzibą w Lublińcu przy ul. Ka-
zimierza i Wiktorii Niegolewskich 7 na  wy-
konanie budowy sieci wodno-kanalizacyjnej 
w miejscowościach: Opatów i Wilkowiecko.
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„Laboratoria Przyszłości” 
z robotyką

Jest szansa uzyskać 
środki na zabytek

Dodatki do węgla i energii w gminie

Gminna biblioteka skorzystała na 
Narodowym Programie Rozwoju Czytelnictwa

Uczniowie z Opatowa uczestniczą 
w ciekawych zajęciach dzięki rządowe-
mu programowi „Laboratoria Przyszło-
ści”. Jeszcze w końcówce poprzedniego 
semestru uczniowie Szkoły Podstawo-
wej im. Marii Konopnickiej w Opatowie 

uczestniczyli w lekcji programowania, 
podczas której wykorzystywali kolejkę 
„Intelino”. To dzięki pomocom nauko-
wym, które szkoła pozyskała w ramach 
środków rządowego programu „Labo-
ratoria Przyszłości”, który pozwala na 
doposażanie szkół w dużą ilość przy-
datnego sprzętu.

Intelino to inteligentny pociąg elek-
tryczny, który daje się kontrolować 
i sterować za pomocą sposobów do-
stępnych robotyce. Pociąg wykorzy-
stuje najnowszą technologię w tej dzie-
dzinie. Można kierować nim zdalnie 
za pomocą aplikacji. Można stosować 
ukryte na trasie czujniki i wydawać 
polecenia bezpośrednio na torach za 
pomocą kolorowych listew. Wszystko 
to połączone jest z ćwiczeniem pro-
gramowania i poznawaniem zasad ro-
botyki. Zajęcia tego typu zaznajamiają 
uczniów z nowoczesnymi technologia-
mi. Kładą podwaliny pod – kto wie – być 
może ich przeszłe kariery zawodowe.

W 2022 roku Gminna Biblioteka Pu-
bliczna w Opatowie uzyskała dofinan-
sowanie ze środków Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego w kwocie 15 
tysięcy złotych.

Gminna biblioteka skorzystała 
z możliwości, jakie oferuje Narodowy 
Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na 
lata 2021-2025. Do pozyskanych uzy-
skanych z programu, w kwocie 15 tysię-
cy złotych, kolejne 15 tysięcy dołożyła 
jako wkład własny do projektu gmina 
Opatów. W sumie więc do wydania 
było 30 tysięcy złotych. I cała ta kwota 
pomogła w uzupełnieniu księgozbioru 
biblioteki o nowe książki.

Szczególnie warto podkreślić, że 
udział w Narodowym Programie Roz-
woju Czytelnictwa daje możliwość so-
lidnego wzmocnienia oferty biblioteki. 
Te środki – w sumie 30 tysięcy – po-
zwalają na zakup nie jakichś tam kilku 
książek, ale sporej ich ilości od razu. 
Można by powiedzieć, że w bibliote-
ce przybył cały spory regał nowości 

wydawniczych. Bo zakupiono aż 1139 
pozycji. Co szczególnie zwraca uwagę, 
Gminna Biblioteka Publiczna w Opato-
wie otrzymała jedną z największych do-
tacji z Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa w skali całego powiatu 
kłobuckiego. Na pewno warto teraz 

tam zajrzeć – nawet jeśli się dość długo 
nie wypożyczało żadnych książek. Tak 
spora liczba nowych tytułów to szan-
sa na to, że znajdzie się coś ciekawego 
dla siebie. Krótko mówiąc: zachęcamy 
do wizyty w opatowskiej bibliotece pu-
blicznej.

Z programu Polski Ład ogłoszony jest 
konkurs, w wyniku którego rozdzielone 
będą środki przeznaczone na zabytki. 
W gminie Opatów chodzi o konkretny 
obiekt.

Tego rodzaju obiekty niejednokrot-
nie wymagają przeprowadzenia różne-
go rodzaju remontów, a status zabytku 
sprawia, że przedsięwzięcia tego ro-
dzaju są tym bardziej skomplikowane 
i kosztowne. Wyjście naprzeciw takim 
potrzebom jest więc sposobem na re-
alną ochronę i opiekę nad zabytkami 
– po prostu państwo polskie w końcu 
podaje rękę ich właścicielom i gotowe 
jest współuczestniczyć w działaniach 
na rzecz zachowania naszego wspól-
nego dziedzictwa. Nie tylko tego, które 
pozostaje w „państwowych” rękach – 
bo wiele należy przecież do gmin, do 

parafii, do prywatnych osób.
W gminie Opatów podjęto ostatnio 

temat korekty lokalnych przepisów, by 
realne skorzystanie ze środków na za-
bytki z Polskiego Ładu było dostępne. 
Chodzi o kwestię zasad udzielania do-
tacji dla podmiotów, które odbudowują 
czy restaurują zabytki.

W przypadku gminy Opatów można 
wyjść poza te dość ogólne stwierdze-
nia. Konkretny przypadek – zabytek, 
do którego dofinansowanie się przyda 
szczególnie – mobilizuje do podjęcia się 
dopasowania lokalnych przepisów, by 
z dotacji zewnętrznej skorzystać. Cho-
dzi o parafię w Wilkowiecku. Znajdują-
cy się tu kościół św. Mikołaja to jedyny 
wpisany do rejestru wojewódzkiego 
zabytek na terenie gminy. Według 
opinii regionalnej izby obrachunkowej 
uchwała gminy powinna dopuszczać 
też inne podmioty posiadające zabytki 
– nawet jeśli taki przypadek w praktyce 
nie występuje. Gmina przeprowadziła 
wszelkie niezbędne konsultacje i przy-
jęła stosowną poprawkę do uchwały.

Kościół w Wilkowiecku – jak na zaby-
tek – jest stosunkowo „młody”, bo po-
chodzi z okresu międzywojennego. Ale 
w czasie budowy świątyni wykorzysta-
no elementy, które wcześniej tworzyły 
poprzednie świątynie. Bo sama histo-
ria świątyń w Wilkowiecku jest stara. 
Pierwszy kościół istniał tu już przed 
reformacją i potem na krótko przez 
protestantów został przejęty. W wieku 
XVIII istniał tu już kościół murowany. 
To jego fragmenty wykorzystano przy 
budowie obecnej świątyni. Budynek, 
który dziś jest kościołem parafialnym, 
zaprojektował Józef Krupa z Warszawy.

Ogólnie zasady pomocy państwa do 
zakupu węgla do gospodarstw domo-
wych są wszystkim zainteresowanym 
znane. W praktyce wątpliwości budzi-
ły jednak szczegóły. Życie zna po pro-
stu wielką ilość różnych faktycznych 
sytuacji – i te trzeba dopasować do 
wprowadzanych przepisów. W gminie 
trzeba było umieć określić, komu się 
pomoc należy i jaka. Najważniejsze, by 
w poczuciu tego pewnego niedoinfor-
mowania nie zniknęła z oczu sprawa 
główna: że dodatki są i państwo oka-
zuje pomoc w sytuacji, gdy czynniki ge-
opolityczne znacznie podrażają wszel-
kie surowce energetyczne.

Zakup węgla po preferencyjnych ce-
nach odbywa się przy pośrednictwie 
gminy.

 – Do końca ubiegłego roku zreali-
zowaliśmy zakup 500 ton węgla w sor-
tymentach orzech i groszek. Do koń-
ca grudni sprzedaliśmy 450 ton. Dla 

mieszkańców – po cenie 1980 złotych 
za tonę – podsumowywał na sesji wójt 
Bogdan Sośniak.

Gminie pomagały w dystrubycji dwa 
składy węgla na tutejszym terenie. 
Przydział węgla do końca grudnia wy-
nosił półtorej tony, kolejna taka ilość 
– od stycznia. Po korekcie przepisów 
ktoś, kto w zeszłym roku zakupu nie 
dokonał, może teraz wykupić pełną 
pulę ton, jakie mu przysługują na cały 
sezon grzewczy. Czyli do 3 ton.

Na początek roku z nowej transzy 
gmina zakupiła 200 ton węgla. Dość 
szybko się ten opał rozchodził pomię-
dzy nabywcami z grona mieszkańców. 
W ocenie wójta w mediach jest nieco 
zamieszania w zakresie informowania 
o różnych formach dodatków energe-
tycznych, co powoduje pewne nieja-
sności i to powoduje pytania u samych 
mieszkańców.

Do końca roku złożono 2531 wnio-

sków ze strony mieszkańców, z których 
ponad 1,6 tysiąca rozpatrzono pozy-
tywnie. Pewne problemy z punktu wi-
dzenia gminy powodowały kilkukrotne 
zmiany przepisów. One rodzą szereg 
pytań, z którymi potem mierzy się gmi-
na. Mieszkańcy złożyli też na przykład 
blisko stu wniosków dotyczących opa-
ły w postaci biomasy. Co do dodatku 
elektrycznego – czyli dla gospodar-
stw,gdzie głównym źródłem ogrzewa-
nia jest prąd – to nie należy się on, gdy 
ktoś pobrał już na przykład dodatek do 
węgla, a chce uzyskać też coś na prąd. 
Pytano na przykład o dofinansowanie 
do bojlerów na wodę. Krótko mówiąc: 
dość dużo było wątpliwości po stronie 
mieszkańców i siłą rzeczy nieco zamie-
szania. Świadczy to pośrednio także 
o tym, jak duże zainteresowanie było 
powiązane z całym pakietem pomocy 
rządowej w zakresie energii.

Czyste powietrze w Gminie Opatów
Program jest przeznaczony dla 

właścicieli i współwłaścicieli domów 
jednorodzinnych, lub wydzielonych 
w budynkach jednorodzinnych lo-
kali mieszkalnych z wyodrębnioną 
księgą wieczystą.

Dofinansowanie dotyczy wymiany 
starych i nieefektywnych źródeł ciepła 
na paliwo stałe na nowoczesne źródła 
ciepła spełniające najwyższe normy 
oraz przeprowadzenia niezbędnych 
prac termomodernizacyjnych budyn-
ku.Kwota dotacji jest uzależniona od 
wysokości dochodów beneficjenta. 
W programie obowiązuje zasada – im 
niższy dochód tym wyższa dotacja:

Najwyższy poziom dofinansowa-
nia – Twój przeciętny miesięczny do-
chód na osobę w gospodarstwie wie-

loosobowym nie przekracza 1090,00 
zł, a w jednoosobowym 1526,00 zł 
– dofinansowanie do 135 000,00 zł + 
1200,00 zł na audyt energetyczny.

 Podwyższony poziom dofinanso-
wania – Twój przeciętny miesięczny do-
chód na osobę w gospodarstwie wielo-
osobowym nie przekracza 1894,00 zł, 
a w jednoosobowym 2651,00 zł – dofi-
nansowanie do 99 000,00 zł + 1200,00 
zł na audyt energetyczny.

Podstawowy poziom dofinansowa-
nia – Roczny dochód wnioskodawcy nie 
może przekroczyć 135 000,00 zł – dofi-
nansowanie do 66 000,00 zł + 1200,00 
zł na audyt energetyczny

W związku z tym osoby zaintereso-
wane aplikowaniem o środki w ramach 
programu Czyste Powietrze mogą ko-

rzystać z bezpłatnej pomocy pracow-
nika Urzędu Gminy Opatów w ramach 
gminnego punktu konsultacyjnego 
programu Czyste Powietrze.

W punkcie tym mieszkańcy uzyskają 
pomoc merytoryczną w zakresie zasad 
programu, wysokości dofinansowania, 
rozwiązań termomodernizacyjnych 
a także uzyskają pomoc przy wypełnia-
niu wniosków o dofinansowanie i po-
moc w rozliczeniu zadania.

LOKALIZACJA PUNKTU: 
Opatów, ul. Tadeusza Kościuszki 27 
GODZINY FUNKCJONOWANIA: 
wtorki: od godz. 7.30-15.30 
czwartki: od godz. 9.00-11.00

kontakt telefoniczny: 34  319 60 93 
wew. 34, 37 lub 45



LUTY • NR 02/2023 (17)
16 Gmina Panki	

Gmina Panki jako Lider projek-
tu: Zwiększenie poziomu produkcji 
energii ze źródeł odnawialnych po-
przez montaż instalacji solarnych na 
budynkach mieszkalnych i obiektach 
publicznego przeznaczenia na tere-
nie gmin Panki i Przystajń, w imieniu 
firmy ANTINUS Sp. z o.o. w oparciu 
o otrzymaną wiadomość meilową 
informuje mieszkańców, że od dnia 
30 stycznia do dnia 20 lutego prze-
prowadzane będą przeglądy instalacji 
solarnych wykonanych w ramach ww. 
projektu na terenie gminy Panki i Przy-
stajń związane z wymianą glikolu.

Trwające przeglądy gwarancyjne in-
stalacji solarnych realizowane są w ra-
mach zawartej pomiędzy Gminą Panki, 
a firmą ANTINUS Sp. z o.o. umowy i nie 
podlegają w żadnym zakresie płatności 
ze strony mieszkańca.

Beneficjenci będą informowani po-
przez SMS o terminie wizyty przedsta-
wiciela firmy.

Poniżej podajemy telefon kontakto-
wy do firmy ANTINUS Sp. z o.o. w celu 
uzyskania ewentualnych informacji 
i wyjaśnień.

ANTINUS Sp. z o.o.
siedziba: ul. Sobieskiego 39 B5, 96-

100 Skierniewice
adres do korespondencji: ul. Kolejo-

wa 69, 96-332 Grabina Radziwiłłowska
Tel. +48 46 831 00 22
e-mail: serwis@antinus.pl
 Jednocześnie podajemy do wiado-

mości wzór protokołu przeglądu gwa-
rancyjnego instalacji solarnych, którym 
posługuje się w terenie firma ANTINUS 
Sp. z o.o.. Prosimy o zapoznanie się 
z jego treścią i szczegółową weryfikacją 
zakresu wykonanej usługi przeglądu 
przed podpisaniem protokołu przez 
Państwa.

Z początkiem nowego roku Gmina 
Panki planuje rozpoczęcie nowych 
inwestycji. Wychodząc naprzeciw 
oczekiwaniom lokalnej społeczności 
rok 2023 w dużej mierze poświęcony 
zostanie infrastrukturze drogowej. Już 
w miesiącu styczniu ogłoszone zosta-
ły dwa postępowania przetargowe na 
przebudowę dróg gminnych w miejsco-
wościach: Kałmuki, Konieczki (droga 
gminna nr 693019S) oraz Aleksandrów 
(drogi gminne nr 693036S, 693035S, 
693038S). Łącznie planowane zadania 
obejmują przebudowę około 5,5 km 
dróg wraz z wymianą nawierzchni.

Również w styczniu ogłoszone zo-
stało postępowanie przetargowe na 
budowę mostu na rzece Pankówce 
w miejscowości Cyganka.

Realizacja zadań zaplanowana zosta-

ła w formule „zaprojektuj i wybuduj” 
z przewidywanym terminem wykona-
nia do 18 miesięcy.

Warunkiem realizacji ww. zadań 
jest jednak dokonanie otwarcia ofert 
oraz pozytywne rozstrzygnięcie ogło-
szonych postępowań przetargowych. 
Oferty na realizację mogą być składane 
kolejno do dnia:

9 lutego br. na przebudowę dróg 
gminnych w miejscowości Aleksan-
drów,

10 lutego br. na przebudowę drogi 
gminnej w miejscowościach: Kałmuki, 
Konieczki,

14 lutego br. na budowę mostu na 
rzece Pankówce w miejscowości Cygan-
ka.

Po tych terminach możliwe będzie 
podjęcie dalszych czynności procedu-

ralnych i ewentualne zawarcie osta-
tecznych umów na przystąpienie do 
prac projektowych i budowlanych 
przez wybranych Wykonawców.

Ogłoszone postępowania o udzie-
lenie zamówień publicznych obej-
mują inwestycje dofinansowywane 
z programu: Rządowy Fundusz Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicz-
nych, na łączną kwotę: 10 640 000,00 zł.

Jednocześnie z uwagi na widoczną 
potrzebę inwestowania w Gminie Panki 
w infrastrukturę drogową w trwającym 
do końca stycznia naborze zgłoszony 
został wniosek o dofinasowanie w ra-
mach środków z budżetu wojewódz-
twa śląskiego na przebudowę drogi 
dojazdowej do gruntów rolnych w m. 
Kałmuki, gm. Panki (działka nr ew. 355, 
ob. Kałmuki) tzw. Częstochówki.

Nowe inwestycje w Gminie Panki

Informacja dla mieszkańców 
gminy Panki i Przystajń

Ferie Zimowe Na Sportowo z GOKiS-em Panki

Od połowy stycznia pod kierunkiem 
nowego szkoleniowca Marcina Zalew-
skiego (zastąpił Adriana Pasiekę, który 
związał się z IV-ligową Victorią Często-
chowa) do rundy wiosennej sezonu 
2022/2023 przygotowuje się seniorska 
drużyna Klubu Sportowego Panki.

Po rundzie jesiennej seniorska dru-
żyna Klubu Sportowego Panki z do-
robkiem 24 punktów (7 wygranych, 3 
remisy i 5 porażek) w 15 spotkaniach 
zajmuje siódme miejsce w często-
chowsko-lublinieckiej klasie okręgowej. 
Piłkarskie ambicje zarówno zarządu 
klubu, piłkarzy, jak również licznych ki-
biców odwiedzających w niedzielne po-
południa Stadion Piłkarski w Pankach 
sięgają jednak co najmniej najniższego 
medalowego, czyli trzeciego miejsca 
I właśnie do trzeciego w tabeli MLKS-
-u Woźniki piłkarze z Panek tracą dwa 
punkty. Niemniej jednym z priorytetów 
postawionym przed trenerem Marci-
nem Zalewskim (znanym w przeszłości 
z dobrej pracy, z młodymi piłkarzami; 
m.in. z Olimpią Truskolasy, gdzie ze 
swoimi wychowankami rok po roku 
awansował z klasy B do klasy okręgo-
wej) jest systematyczne wprowadza-
nie do gry w podstawowym składzie 
młodych zawodników, którzy mają się 
„ogrywać” przy boku doświadczonych 
zawodników tj. bramkarza Dawida 
Majchrzaka, obrońców: Arkadiusza 
Hyry i Patryka Kudły czy napastnika 
Tomasza Pasieki. 	 Nowi podopiecz-
ni Marcina Zalewskiego podczas zajęć 
treningowych korzystają z miejsco-
wej hali sportowej, położonego obok 
niej Orlika oraz boiska piłkarskiego 
ze sztuczną nawierzchnią przy Szko-
le Podstawowej. Odbywające się trzy 
razy w tygodniu treningi są przeplata-
ne sparingami. W dwóch dotychczaso-

wych sparingach rozegranych na bo-
isku w Truskolasach KS Panki najpierw 
po bramce niezawodnego Tomasza 
Pasieki 1:0 pokonały prowadzący w ta-
beli grupy II A klasy częstochowskiej KS 
Stradom Częstochowa, a następnie 1:2 
(bramka nastoletniego Karola Sasa) 
uległy IV-ligowej Unii Rędziny (z byłym 
piłkarzem KS-u Sebastianem Dobo-
szem w składzie).

 - Szczególnie w drugim sparingu 
pomimo przegranej z IV-ligową Unią 
Rędziny jestem zadowolony z posta-
wy młodych zawodników tj. zwłaszcza 
strzelca gola na 1:0 Karola Sasa czy gra-
jącego całe spotkanie na bramce Marci-
na Szlązaka (2005r) - mówił po sparingu 
z Unią trener Marcin Zalewski.

W okresie przygotowawczym Klub 
Sportowy Panki zmierzy się jeszcze z li-
derem oraz wiceliderem grupy pierw-
szej A klasy częstochowskiej tj. Liswar-
tą Popów (17.02-17:30) i Okszą Łobodno 
(25.02-14:00) oraz Mechanikiem Koch-
cice (8 miejsce w A klasie lublinieckiej). 
Przypomnijmy, że na inaugurację run-
dy wiosennej KS Panki w niedzielę 19 
marca (15.00) będą podejmować Wartę 
Mstów. Niemniej co warte podkreśle-
nia Klub Sportowy Panki pod kierun-
kiem Marcina Zalewskiego zanotował 
pierwszy piłkarski sukces wygrywając 
w niedzielę 5 lutego, w Kłobucku XXI Mi-
strzostwa Powiatu Kłobuckiego w Ha-
lowej Piłce Nożnej im. Marka Sztolcma-
na o Puchar Przewodniczącego Rady 
Powiatu. 	Podczas mistrzowskiej ha-
lowej imprezy w Kłobucku mogliśmy 
zobaczyć najnowszy klubowy nabytek 
tj. Cezarego Tomzińskiego (ostatnio 
Amator Golce), który w przeszłości już 
reprezentował barwy klubu z Panek.

Pierwsze sukcesy 
i sparingi KS-u Panki

- Oferta feryjnych zajęć o charakterze 
sportowo-rekreacyjnym została wcze-
śniej skorelowana z harmonogramem 
treningów poszczególnych grup wieko-
wych zarówno w KS-e Panki i ULKS-ie 
Pionier Panki (m.in. dodatkowe zajęcia 
w środy). I właśnie te zajęcia cieszyły się 
największą frekwencją, dzięki czemu 
przybyło nowych adeptów zarówno 
piłki nożnej, a także taekwon-do ITF. 
Przed feriami szczegółowy harmono-
gram zajęć sportowo-rekreacyjnych 
został umieszczony na tablicach in-
formacyjnych GOKiS-u Panki, Urzędu 
Gminy, placówek oświatowych w Pan-
kach, Konieczkach i Aleksandrowie 
oraz zaprezentowany w dziennikach 
elektronicznych w/w placówek. Do 
uczestnictwa w zajęciach zachęcali tak-
że nauczyciele wychowania fizycznego 
- informuje dyrektor GOKiS Panki Sta-
nisław Wrzesiński

Podczas ferii zimowych można było 
uczestniczyć w zorganizowanych zaję-
ciach treningowych z piłki nożnej (KS 
Panki) czy taekwon-do ITF (ULKS Pio-
nier Panki), zajęciach gry na instrumen-
tach muzycznych GOKiS Panki) oraz 
indywidualnych zajęciach (z rodzicem, 
kolegami czy koleżankami itd.) w godz. 
14.00-17.00 w koszykówce, siatkówce, 
tenisie stołowym oraz halowej pilce 
nożnej. Miejscem wszystkich powyż-
szych zajęć ze względu na panujące 
warunki atmosferyczne była hala spor-
towa GOKiS-u Panki przy ulicy Ogrodo-
wej 11.

-Spośród zajęć indywidualnych naj-
większym zainteresowaniem cieszył 
się tenis stołowy. Można było zobaczyć 
w holu hali sportowej na dwóch sto-
łach do tenisa stołowego wspólnie ry-
walizującego ojca z synem czy dziadka 
z wnuczkiem. W drugim tygodniu ferii 

zimowych tj. w poniedziałek i wtorek 
(23-24.01) zostały rozegrane dwa tur-
nieje halowej piłki nożnej tzw. „dzi-
kich drużyn”, w których rywalizowali 
najpierw uczniowie kl. VI i młodszych, 
a następnie kl. VII-VIII - dodaje Stani-
sław Wrzesiński.

W organizację halowych turniejów 
włączyli się nauczyciele wychowania 
fizycznego Robert Hyra i Maciej Fur-
manek, którzy pełnili rolę sędziów. 
Wszystkie uczestniczące zespoły zo-
stały uhonorowane pamiątkowymi 
pucharami i dyplomami, a zwycięskie 
dodatkowo medalami. Pamiątkowe 
statuetki otrzymali również najlepsi 
bramkarze, piłkarze i strzelcy obydwu 
halowych turniejów. Nagrody w feryj-
nych turniejach wręczali Wójt Gminy 
Panki Urszula Bujak i dyrektor GOKiS 
Panki Stanisław Wrzesiński.
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PODCZAS FERII ZIMOWYCH NA SPORTOWO Z GOKIS-EM PANKI ODBYŁY SIĘ 
M.IN. DWA TURNIEJE HALOWEJ PIŁKI NOŻNEJ Z NAGRODAMI.

Podczas tegorocznych ferii zimowych (16-27.01) Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Pankach w porozumieniu z Klu-
bem Sportowym Panki oraz ULKS-em Pionier Panki przygotował różnorodną i ciekawą ofertę zajęć o charakterze 
sportowo-rekreacyjnym dla uczniów placówek oświatowych z terenu Gminy Panki.
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Najpierw 4 grudnia 2022 roku w hali 
sportowej w Pankach rywalizowali 
uczestnicy II kolejki KSSE Młodzieżo-
wej Ligi Futsalu U-10 Podokręgu Czę-
stochowa, a dwa miesiące później tj. 
w sobotę 4 lutego 2023 roku w obiekcie 
miejscowego Gminnego Ośrodka Kul-
tury i Sportu rozegrano jeden z trzech 
Turniejów Półfinałowych Katowickiej 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej Mło-
dzieżowej Ligi Futsalu Śląskiego Związ-
ku Piłki Nożnej w Katowicach w dwóch 
kategoriach wiekowych: U-10 i U-12. 
W piłkarskiej rywalizacji uczestniczyły 
po dwa zespoły z Podokręgów: Często-
chowa, Lubliniec i Bytom.

Dwa pozostałe turnieje półfinałowe 
zostały rozegrane w Rudzie Śląskiej 
(Podokręgi: Katowice, Tychy i Sosno-
wiec) oraz Wilkowicach k/Bielska Białej 
(Podokręgi: Żywiec, Skoczów i Bielsko-
-Biała), a w ostatnim czwartym turnieju 
zmierzą się przedstawiciele ostatnich 
trzech Podokręgów tj. Racibórz, Rybnik 
i Zabrze.

W ramach projektu KSSE Młodzieżo-
wej Ligi Futsalu uczestniczące drużyny 
najpierw w dwóch kategoriach wieko-

wych: młodzika młodszego D2 (2011r. 
i mł.) oraz orlika młodszego E2 (2013r. 
i mł.) rywalizowały w Podokręgach. Do 
pierwszej edycji KSSE Młodzieżowej 
Ligi Futsalu w Podokręgu Częstocho-
wa zgłosiło się po dziesięć zespołów 
zarówno wśród młodzików D2 (w tym 
Liswarta Krzepice z powiatu kłobuckie-
go) oraz orlików E2 (w tym Grom Miedź-
no, Naprzód Ostrowy i Sokół Wręczyca 
Wielka z powiatu kłobuckiego). Uczest-
niczące drużyny rywalizowały w czte-
rech niezależnych turniejach syste-
mem „każdy z każdym”. Dwa spośród 
turniejów wśród orlików E2 odbyły się 
w Ostrowach nad Okszą (26.11.2022r.) 
oraz Pankach (04.12.2022r.). Ostatecz-
nie do Turnieju Pół finałowego KSSE 
Młodzieżowej Ligi Futsalu w Pankach 
awansowały drużyny młodzików młod-
szych D2 Victorii Częstochowa i Lotu 
Konopiska (siódme miejsce Liswarty 
Krzepice) oraz orlików E2 Stowarzysze-
nia Sportowa Częstochowa i UKS-u Be-
niaminek Częstochowa (siódme miej-
sce Gromu Miedźno, dziewiąte Sokoła 
Wręczyca Wielka i dziesiąte Naprzodu 
Ostrowy).

W sobotę 4 lutego w hali sportowej 
GOKiS-u Panki podczas Turnieju Półfi-
nałowego Katowickiej Specjalnej Strefy 
Ekonomicznej Młodzieżowej Ligi Futsa-
lu Śląskiego Związku Piłki Nożnej w Ka-
towicach zaprezentowały się po dwa 
najlepsze zespoły z Podokręgów: Czę-
stochowa, Lubliniec i Bytom w dwóch 
kategoriach wiekowych: U-10 i U-12. 
Pierwszy spośród czterech półfinałów 
KSSE Młodzieżowej Ligi Futsalu zakoń-
czył się podwójnym sukcesem UKS-
-u Ruch Radzionków. Młodzi adepci 
piłki nożnej z Radzionkowa (popularne 
piłkarskie «cidry”) okazali się najlepsi 
zarówno w kategorii U-12 jak również 
U-10. 	 Przypomnijmy, że dyrekto-
rem Szkoły Mistrzostwa Sportowego 
w Radzionkowie, z którą związany jest 
UKS Ruch Radzionków jest Mirosław 
Smyła, w przeszłości m.in. szkolenio-
wiec Orła Babienica/Psary (wystę-
pującego w sezonach 2008/2009 do 
2010/2011 w III lidze). A w ekstrakla-
sowym Ruchu Radzionków (sezony 
1998/1999 i 1999/2000) występował 
pochodzący z Kłobucka Andrzej Wró-
blewski. 	 W sobotnich przedpołu-
dniowych zmaganiach chłopców 
urodzonych w roku 2011 i młodszych 
uczestniczące drużyny rywalizowały 
w dwóch trzyzespołowych grupach 
systemem: „każdy z każdym”. W gru-
pie A triumfowała prowadzona przez 
Łukasza Kotasa KOS Victoria 1922 Czę-
stochowa, która najpierw 3:1 pokonała 
UKS Herkules Kochanowice, a następ-
nie 3:0 LKS Piast Ożarowice. Drugie 
miejsce zajął UKS Herkules Kochanowi-
ce 1:1 remisując z Piastem Ożarowice. 
Natomiast w grupie B również komplet 
sześciu punktów zgromadził UKS Ruch 
Radzionków, który najpierw wygrał 3:1 
z LKS-em Spartą Lubliniec, a w decydu-
jącym meczu 3:2 zwyciężył GLKS Lot 
Konopiska. Drugą pozycję w tej grupie 
zajęła Sparta Lubliniec zwyciężając 3:1 
Lot Konopiska. W emocjonującym fina-
le UKS Ruch Radzionków 4:2 pokonał 
KOS Victorię 1922 Częstochowa. Dla 
podopiecznych Jakuba Kubicy dwa gole 

w finale spośród pięciu w całym turnie-
ju zdobył Philip Tabór. - Nie trenujemy 
na hali,  nie trenujemy piłką halową 
- stwierdził trener UKS-u Ruch Jakub 
Kubica. - Cały rok spędzamy praktycz-
nie na boisku. Eliminacje przeszliśmy 
bardzo dobrym wynikiem. Chłopcy nie 
stracili żadnej  bramki w eliminacjach. 
W półfinale było już troszkę trudniej, 
stracili kilka bramek ale prezentowali 
poziom, taki jaki oczekujemy,  przede 
wszystkim rozumienia gry, czytania gry 
na boisku. Bardzo dobra współpraca 
między chłopakami, dużo obserwacji. 
Bardzo dobre zaangażowanie. Jestem 
z nich bardzo zadowolony.

SW
Turniej Półfinałowy KSSE Młodzie-

żowa Liga Futsalu U-12 
Finał: UKS Ruch Radzionków-KOS 
1922 Victoria Częstochowa 4:2 
Sędziował: Robert Szycowski (Za-
wiercie) 
Ruch: Mucha-Grela, Philip Tobór, 
Strzelczyk, Hiszel oraz Pyka, Piotr 
Tobór, Bryła, Jurzyk, Ćwięczek, Wałach, 
Mirek; Trener: Jakub Kubica. 
Victoria: Włodarek-Myśliwiec, 
Hulewicz, Jakubowski, Zieliński oraz 
Zembik, Juchnik, Drewnik, Mielczarek, 
Michalik, Szczęsny; Trener: Łukasz 
Kotas.

Klasyfikacja końcowa: 1. UKS Ruch 
Radzionków, 2. KOS Victoria 1922 Czę-
stochowa, 3. LKS Sparta Lubliniec, 4. 
UKS Herkules Kochanowice, 5. LKS 
Piast Ożarowice, 6. GLKS Lot Konopi-
ska.

W drugim popołudniowym turnieju 
późniejszy zwycięzca UKS Ruch Ra-
dzionków najpierw wywalczył pierw-
sze miejsce w grupie A wygrywając 6:3 
z LKS-em Victorią Strzebiń oraz 5:3 ze 
Sportową Częstochową. Drugie miej-
sce w grupie przypadło Sportowej Czę-
stochowie, która wcześniej pewnie 5:1 
pokonała Victorię Strzebiń. W grupie 
B z kompletem sześciu punktów naj-
lepszy był Juventus Academy Piekary 
Śląskie (4:2 z LKS-em Spartą Lubliniec 
oraz 5:1 z UKS-em Beniaminek Czę-
stochowa). Trzecie miejsce w tej grupie 
zajęła Sparta Lubliniec (4:2 z Benia-
minkiem Częstochowa). W pojedynku 
finałowym, w którym zmierzyły się 
dwie drużyny Podokręgu Bytom UKS 
Ruch Radzionków 4:1 pokonał Juventus 
Academy Piekary Śląskie. Dla młodych 
„Cidrów” w spotkaniu finałowym dwie 
bramki zdobył najlepszy strzelec tur-
nieju (6 goli) Leon Błaszczok. Pewną 
turniejową ciekawostkę stanowi fakt, 
że późniejszy triumfator z Radzion-
kowa, w decydującym o awansie do 
finału drugim spotkaniu grupowym 
ze Sportową Częstochową przegrywał 
już 0:3, by ostatecznie po 20 minutach 

piłkarskiej rywalizacji cieszyć się z wy-
granej 5:3, a następnie w całym turnie-
ju. W UKS-ie Ruch Radzionków z do-
brej strony zaprezentował się Adam 
Skowronek, syn znanego piłkarskiego 
szkoleniowca 40-letniego Artura Skow-
ronka (m.in. Pogoń Szczecin, Widzew 
Łódź, GKS Katowice, Stal Mielec, Wisła 
Kraków czy ostatnio I-ligowe Zagłębie 
Sosnowiec).

Turniej Półfinałowy KSSE Młodzie-
żowa Liga Futsalu U-10 
Finał: UKS Ruch Radzionków-Juven-
tus Academy Piekary Śląskie 4:1 
Sędziował: Robert Szycowski (Za-
wiercie). 
Ruch: Kołodziej-Czaplicki, Colasurdo, 
Błaszczok, Skowronek oraz Pawłowski, 
Zieliński, Buroń, Salej, Banaś, Paw-
łowski, Fedków, Labus, Mojda; Trener: 
Dawid Hulak. 
Juventus Academy: Świeca; Woc-
ka, Turbaj, Bućko, Pruszowski oraz 
Matejczyk, Stolarczyk, Klyta, Pluszczyk; 
Trener: Paweł Kupiec.

Klasyfikacja końcowa: 1. UKS Ruch 
Radzionków, 2. Juventus Academy Pie-
kary Śląskie, 3. Stowarzyszenie Sporto-
wa Częstochowa, 4. LKS Sparta Lubli-
niec, 5. UKS Beniaminek Częstochowa, 
6. LKS Victoria Strzebiń.

Do Turnieju Finałowego KSSE Mło-
dzieżowej Ligi Futsalu Śląskiego Związ-
ku Piłki Nożnej w Katowicach U-10 
i U-12, który zostanie rozegrany 19 lu-
tego w hali sportowej w Woli k/Tychów 
awansowały dwa zespoły UKS-u Ruch 
Radzionków.

Każdy z uczestników półfinałowe-
go turnieju w Pankach otrzymał na-
grody ufundowane przez Katowicką 
Specjalną Strefę Ekonomiczną oraz 
Śląski Związek Piłki Nożnej w Katowi-
cach, które wręczali przed południem 
wiceprezes ŚlZPN w Katowicach, a za-
razem prezes Podokręgu Piłki Nożnej 
w Częstochowie Artur Szymczyk, a po 
południu prezes Podokręgu Piłki Noż-
nej w Bytomiu (który jeszcze z powo-
dzeniem występuje w B klasowej Tęczy 
Zendek) Tomasz Wyszyński w towarzy-
stwie Wójt Gminy Panki Urszuli Bujak.

- Każdy z Was uczestników półfi-
nałowych turniejów w Pankach jest 
zwycięzcą. Jednocześnie życzę triumfa-
torom turniejów półfinałowych podob-
nego sukcesu w turnieju finałowym. 
Mam też nadzieję, że przyjazna spor-
towi hala w Pankach jeszcze nie raz 
będzie areną zmagań młodych piłkarzy 
na tym poziomie sportowym - mówiła 
podczas zakończenia Wójt Urszula Bu-
jak otrzymując od licznie zgromadzonej 
widowni (w postaci rodziców z trzech 
rywalizujących podokręgów) brawa za 
wysoki poziom organizacyjno-sporto-
wy halowej młodzieżowej imprezy.

Piłkarskie „Cidry” najlepsze 
w Półfinale KSSE Młodzieżowej 
Ligi Futsalu w Pankach

W piątek 17 lutego w sali konferen-
cyjnej budynku szatniowo-socjalnego 
przy ulicy Częstochowskiej 13 B odbę-
dzie się Zebranie Sprawozdawcze Klu-
bu Sportowego Panki.

Powyższe zebranie zostało przełożo-
ne z czwartku 9 lutego w związku z nie-
obecnością, z powodów chorobowych 
części Zarządu Klubu oraz z powodów 
zawodowych członków Komisji Rewi-
zyjnej. Zebrania zaplanowano na godz. 
18.00 (z wymaganym quorum) lub na 
godz. 18.30 (bez względu na ilość człon-
ków).

-Serdecznie zapraszamy Wszystkich 
zainteresowanych kibiców, zawodni-
ków, mieszkańców miejscowości i Gmi-

ny Panki oraz tych, którym na sercu 
leży dobro Naszego klubu - informuje 
wiceprezes Klubu Sportowego Panki 
Paweł Sykuła.

Podczas corocznego (zgodnie ze sta-
tutem klubu) Zebrania Sprawozdaw-
czego władze Klubu Sportowego Panki 
podsumują zarówno pod względem 
sportowym, jak również finansowym 
miniony 2022 rok oraz nakreślą cele 
i plany do realizacji w 2023 roku. Być 
może dojdzie również do pewnych 
zmian w zarządzie klubu...

W 2022 roku w Klubie Sportowym 
Panki w zajęciach treningowych uczest-
niczyło prawie 90 zawodników (w tym 
25 seniorów).

Klub Sportowy Panki w regularnych 
rozgrywkach ligowych reprezentowało 
po pięć drużyn (w tym seniorska, w czę-
stochowsko-lublinieckiej klasie okręgo-
wej) zarówno w rundzie wiosennej se-
zonu 2021/2022 oraz rundzie jesiennej 
sezonu 2022/2023.

W minionym 2022 roku Klub Spor-
towy Panki pozyskał środki finansowe 
na działalność statutową z różnych 
źródeł tj. Urzędu Gminy (konkurs oraz 
tzw. „mały” grant), Ogólnopolskich 
Programów: „Klub” i Certyfikacji PZPN 
dla Szkółek Piłkarskich-poziom zielony 
tzw. „Zielony Certyfikat”, z wpłat człon-
kowskich (grupy młodzieżowe) oraz 
sponsorów.

W ramach projektu „ Eko-akademia 
sportu – wzmocnienie aktywności ka-
pitału lokalnej społeczności poprzez 
organizację zajęć, turniejów sporto-
wych i warsztatów ekologicznych” klub 
był podczas wakacji organizatorem 
zajęć sportowych, eko-warsztatów, 
piłkarskiego turnieju oraz przy Hali 
Sportowej w Pankach (ul. Ogrodowa 
11) powstały dwa boiska: do siatkówki 
plażowej oraz badmintona.

Klub Sportowy Panki był również 
współorganizatorem rozgrywanego 
3 grudnia 2022 roku Mikołajkowego 
Turnieju Halowej Piłki Nożnej „Maskpol 
Cup 2022” w którym z zaproszonymi 
zespołami rywalizowały dwie najmłod-

sze kategorie wiekowe na codzień tre-
nujące w klubie tj. orliki i żacy.

 - Chciałem podkreślić bardzo dobrą 
współpracę z Urzędem Gminy Panki 
i Wójtem Gminy Urszulą Bujak oraz dy-
rektorem Gminnego Ośrodka Kultury 
i Sportu w Pankach Stanisławem Wrze-
sińskim, dzięki któremu zgodnie z har-
monogramami możemy korzystać na 
zajęciach treningowych oraz podczas 
meczów ligowych z przygotowanych 
obiektów sportowych tj. Stadionu Pił-
karskiego, hali sportowej czy Orlika 
- dodaje wiceprezes KS-u Panki Paweł 
Sykuła.

Zebranie sprawozdawcze Klubu Sportowego Panki
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W Ogólnopolskim Konkursie „Orzeł Ortograficzny” wysokie miejsca i tytuły lau-
reatów zajęło aż dwóch uczniów Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Kalei.

Ogólnopolski Konkurs „Orzeł Or-
tograficzny” jest przeznaczony dla 
uczniów szkół podstawowych. Ucznio-
wie ZSP im. Kornela Makuszyńskiego 
w Kalei zmierzyli się w zmaganiach 
w zakresie bezbłędnego pisania z kon-
kurentami z różnych miejsc w Polsce. 
Zmierzyli się z zadaniami wymagają-
cymi wyjątkowej czujności w zakresie 
reguł polskiej pisowni. W konkursowe 
szranki stanęło w sumie dwunastu 
uczniów klas drugich i dwóch uczniów 

klas trzecich. Szkolnym organizatorem 
konkursu była Dorota Zając.

Dzieci ze szkoły w Kalei świetnie 
poradziły sobie z poprawnością orto-
graficzną i z konkursu wyniosły laury. 
Szczególne uznanie należy się dwóm 
uczestnikom – uczniom klasy II b. Obaj 
otrzymali tytuły laureatów Ogólnopol-
skiego Konkursu „Orzeł Ortograficzny”. 
Tymon Sikora zajął 8. miejsce w kraju, 
a Marcel Jaroś – 10. miejsce w kraju. 
Obojgu, zgodnie z zasadami konkursu, 

należy się więc tytuł „Orzeł Ortograficz-
ny”.

Zasady konkursu są tak pomyślane, 
by głównym efektem było pobudzanie 
motywacji do nauki. I by skala trudno-
ści była tak przygotowana, aby poten-
cjalnie każdy uczeń mógł wziąć udział 
w takim konkursie i by nie brakowało 
laureatów. Dla uczniów z Kalei udana 
konkursowa zabawa z ortografią może 
też być takim impulsem do dalszej pra-
cy nad swoimi umiejętnościami.

Ortograficzne sukcesy uczniów z Kalei

W Truskolasach od dawna realizu-
ją projekty z NBP i zahaczające o za-
gadnienia ekonomiczne. Mają też już 
sporo sukcesów na koncie. Tym razem 
w szkole realizowany jest program Zło-
te Szkoły NBP. To szerokie ujęcie tema-
tyki ekonomicznej i wprost związanej 
z pieniędzmi.

Odbyła się więc na przykład lekcja 
matematyki, podczas której tematem 
były nie abstrakcyjne cyfry, ale polityka 
pieniężna jako główne działanie banku 
centralnego. Poruszano tematy takie, 
jak choćby wysokość stóp procento-
wych, inflacja i jej źródła, obliczanie 
wskaźnika inflacji. Uczniowie poznali 
pojęcie i porównali wartości koszyka 
inflacyjnego w dwóch okresach. Korzy-
stając z danych statystycznych GUS, 
obliczali wskaźniki inflacji w ostatnich 
latach. Dowiedzieli się, jaka jest za-
leżność pomiędzy wysokością infla-
cji a poziomem stóp procentowych. 
W swobodnej wymianie poglądów dys-

kutowali o tym, jak zmiany stóp pro-
centowych wpływają na konsumen-
tów. Ta dotycząca realnego życia lekcja 
cieszyła się dużym zainteresowaniem. 
Matematyka przydała się do czegoś 
bardzo praktycznego.

Ale i na lekcjach innych przedmio-
tów daje się wpleść tematykę pienią-
dza. Podczas lekcji biologii poruszono 
temat zdrowia. W kontekście takich 
dwóch zagadnień, jak: „uczulenie na 
nikiel” oraz „patogeny na bilonie i bank-
notach”. Da się znaleźć związek pomię-
dzy lekcją biologii i pieniądzem? No 
właśnie – da się. Podobnie jest z fizyką. 
Tu poruszono zagadnienia działalności 
emisyjnej NBP i zabezpieczeń stoso-
wanych na polskich banknotach obie-
gowych. Zabezpieczenia sprawdzano 
w praktyce i w różny sposób. Poprzez 
dotykanie powierzchni banknotu, oglą-
danie jej pod światło, sprawdzanie pod 
lupą oraz przy pomocą lampy ultrafio-
letowej. Pojęcia takie, jak: znak wodny, 

pas opalizujący i farba opalizująca, nit-
ka zabezpieczająca, efekt kątowy, uzu-
pełniający się druk obustronny (recto-
-verso), mikrodruk oraz farba zmienna 
optycznie – stały się jasne. I ta lekcja 
cieszyła się dużym zainteresowaniem. 
I tu kreatywnie połączono szkolny 
przedmiot i wiedzę z jego zakresu z te-
matyką pieniędzy.

Pieniądze rozpatrywano też jako 
obiekt interesujący z chemicznego 
punktu widzenia. Zajmowano się mia-
nowicie właściwościami miedzi, która 
jest składnikiem mosiądzu stosowa-
nego w monetach. Zwrócono uwagę, 
że skład powłoki mosiężnej w różnych 
latach produkcji monet groszowych 
ulegał zmianie. Celem była poprawa 
trwałości monet.

Znalazły się też zadania dla klas 
młodszych. Drugoklasiści dokładnie 
poznawali polskie monety i stosowali 
sprytne techniki odrysowywania ich 
ołówkiem na papierze.

Złota Szkoła NBP to pomysły na ciekawe zajęcia
Szkoła Podstawowa im. Stanisława Ligonia w Truskolasach przystąpiła do re-
alizacji trzeciej edycji programu Złote Szkoły NBP. Tematyka pieniędzy w bar-
dzo szerokim ujęciu może być poruszana – jak się okazuje – na wielu różnych 
przedmiotach.

Gmina wsparła schronisko dla zwierząt
Gmina Wręczyca Wielka wsparła 

schronisko dla bezdomnych zwierząt. 
“Koce i pościele, które służyły naszym 
gościom z Ukrainy, teraz zapewnią cie-
pło zwierzętom w schronisku dla bez-
domnych zwierząt w Miedarach. Po 
ocenie stanu kocy, pościeli i sprawdze-
niu pozostałej żywności oraz po upew-
nieniu się, że nie będą potrzebne nam 
w inny sposób, rzeczy zostały przeka-
zane na rzecz schroniska w Miedarach” 
- informuje Gmina.

- Z racji na ilość zwierząt, która wzrasta 
w ostatnich latach, schroniska w całym 
kraju apelują o pomoc. Brakuje koców, 
ręczników, pościeli, aby zwierzęta mo-
gły się ogrzać i w lepszych warunkach 
przetrwać zimę. Wybraliśmy schronisko 
w Miedarach, bo z nim mamy podpisa-
ną umowę na wyłapywanie bezdom-
nych zwierząt z terenu naszej gminy. 
Po wyjeździe naszych gości z Ukrainy 

w magazynie zostało sporo kocy i po-
ścieli oraz żywność. Część rzeczy, która 
nadawała się do dalszego użytku trafiła 
do podopiecznych GOPS, resztę przeka-
zaliśmy do schroniska. Uważam, że to 
ważna i potrzebna pomoc – mówi Wójt 
Gminy Tomasz Osiński.

- Była to pierwsza tak duża pomoc 
zwierzakom ze schroniska. Zdajemy 
sobie sprawy, że potrzeby są ogromne, 
dlatego też myślimy o zorganizowaniu 
w przyszłości dużej zbiórki tylko na po-
trzeby schroniska dla zwierząt – dodaje 
Wójt Osiński.

To wspaniała inicjatywa, która z pew-
nością pomoże zwierzętom przetrwać 
ten mroźny okres. Jeśli i Państwo mają 
w domu coś, co mogłoby się przydać 
zwierzakom - warto pomyśleć o tym, 
aby wesprzeć wybrane schronisko.
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Pasowanie na czytelnika w szkolnej bibliotece
Czytanie książek to jedna z najwspanialszych pa-
sji, jakimi można zarazić młodsze pokolenia. Tym 
bardziej cieszy fakt, kiedy kolejni wychowankowie 
szkoły podstawowej na terenie naszej Gminy za-
czynają swoją przygodę z czytelnictwem.

Najmłodsi uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Borowem w ubiegłym tygodniu zo-
stali przyjęci w poczet czytelników 
szkolnej biblioteki.

Pierwszaki poznały zasady korzysta-
nia z biblioteki i obchodzenia się z książ-
ką. Starszaki przygotowały dla nich 
część artystyczną, a Dyrektor pasowała 
ich na czytelników.

Na zakończenie nowi czytelnicy 

otrzymali drobne upominki, po czym 
mogli wypożyczyć swoją pierwszą 
książkę.

Pierwszakom życzymy dużo czasu 
na czytanie książek, żeby zawsze przy-
nosiło Wam to wiele przyjemności, 
a każda książka otwierała przed Wami 
okno na nowy, nieznany świat.

Poprawa bezpieczeństwa na drodze krajowej 
w Szarkach już przesądzona

Usuwanie takich potencjalnie 
niebezpiecznych punktów na tra-
sie drogi krajowej nr 43 w gminie 
Krzepice dotąd nie było prowadzo-
ne na taką skalę. Odkąd powstała 
obwodnica Krzepic, większych in-
westycji w obrębie tej jednostki 
samorządowej na drodze krajowej 
nie prowadzono. Jednocześnie 
mieszkańcy zauważyli, że wraz ze 

wzrostem natężenie ruchu ulicz-
nego – co jest znakiem naszych 
czasów – poczucie bezpieczeń-
stwa istotnie zmalało. Potrzeba 
poprawy tego stanu była komu-
nikowana na różne sposoby. Zna-
lazła też zrozumienie tam, gdzie 
zapadają decyzje o inwestycjach. 
Generalna Dyrekcja Dróg Krajo-
wych i Autostrad już od pewnego 

czasu pracowała nad przygotowa-
niem inwestycji w poprawę bez-
pieczeństwa na drodze krajowej 
w Szarkach – w gminie Krzepice.

Teraz wiadomo już, że realizacja 
inwestycji jest przesądzona. Umo-
wę o wartości ponad 870 tys. zło-
tych zrealizuje firma z Lublińca. 
Wszystko to świetnie wpisało się 
w rządowy Program Bezpiecznej 

Infrastruktury Drogowej, rozpisa-
ny na lata 2021-2024.

Przypomnijmy, że w ramach za-
dania powstanie ponad 200-me-
trowy chodnik, zatoka auto-
busowa, kanał technologiczny 
i odwodnienie drogi. Zamonto-
wany zostanie też podświetlony 
i wyniesiony nad drogę znak infor-
mujący o przejściu dla pieszych 
z pulsująca sygnalizacja ostrze-
gawcza oraz oświetlenie przejścia 
dla pieszych wraz z odcinkami 
przejściowymi.Dzięki staraniom 
Burmistrza Krystiana Kotyni i Rad-
nego Damiana Pilarza inwestycja 
będzie realizowana. Wykonawca 
zobowiązany będzie do wykonania 
wszelkich niezbędnych opraco-
wań projektowych oraz uzyskania 
dokumentów i zgód niezbędnych 
dla wykonania inwestycji. Następ-
nie wyłoniony w przetargu wyko-
nawca wykona roboty budowlane 
i uzyska decyzję o pozwoleniu na 
użytkowanie dla całego zakresu 
inwestycji. Zadanie zostanie wy-
konane w czasie do 7 miesięcy od 
daty zawarcia umowy.

Budowa chodników, oświetle-
nia przejść dla pieszych, a w nie-
których lokalizacjach dodatkowo 
oświetlenia strefy przejściowej, 
stanowi kontynuację planu po-
prawy bezpieczeństwa ruchu dro-
gowego (BRD) na przejściach dla 

pieszych. Umożliwi to bezpieczne 
przekraczanie dróg przez niechro-
nionych uczestników ruchu. Głów-
nym celem jest poprawa bezpie-
czeństwa ruchu drogowego na 
drogach krajowych zarządzanych 
przez GDDKiA. Celami szczegóło-
wymi są: ochrona uczestników ru-
chu oraz zapewnienie infrastruk-
tury drogowej, mającej wpływ 
na wzrost bezpieczeństwa ruchu 
drogowego poprzez redukcję licz-
by wypadków i ich ofiar.

Programu Budowy Dróg Krajo-
wych jest spójny ze Strategią na 
Rzecz Odpowiedzialnego Rozwo-
ju, Strategią Zrównoważonego 
Rozwoju Transportu do 2030 roku 
oraz komplementarny z działa-
niami realizowanymi w ramach 
PBDK. Inwestycja w Szarkach jest 
przewidziana do finansowania ze 
środków budżetowych będących 
w dyspozycji Generalnego Dy-
rektora Dróg Krajowych i Auto-
strad. Z poprawy bezpieczeństwa 
na drodze skorzystają przede 
wszystkim mieszkańcy Szarek, 
a w szerszym zakresie – wszyscy 
mieszkańcy powiatu i generalnie 
liczni użytkownicy drogi krajowej 
biegnącej z powiatu w kierunku 
Wielunia.

Droga krajowa nr 43, która przecina powiat kłobucki na trasie od Częstochowy do Wielunia, mimo przebudów prowadzonych na 
różnych odcinkach, wciąż posiada miejsca, gdzie jest niebezpiecznie. Kolejne z takich miejsc zostanie teraz objęte inwestycją GDDKiA. 
W efekcie ryzyko wypadków istotnie zmaleje.

Gmina Krzepice
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Mikołaja Kopernika i jego przełomo-
we odkrycie poznawali w szczegółach 
uczniowie Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Lipiu. Wybitny uczony, do 
którego gotowi przyznawać się nie tyl-
ko Polacy, zajmował się nie tylko astro-
nomią. Był duchownym i dyplomatą, 
wiernym poddanym króla Zygmunta 
Starego i obrońcą Warmii przed Krzy-
żakami – czyli żył normalnymi sprawa-
mi ludzi swej epoki. Był też prawnikiem 
i lekarzem, do tego przejawiał aktyw-
ność w co najmniej kilku innych dzie-
dzinach – jak kartografia, filologia, ma-
tematyka. Poza astronomią za szerzej 
znane uchodzą jego dokonania w dzie-
dzinie ekonomii. Wieczną sławę przy-
niosło mu jednak badanie kosmosu. 
Co trzeba podkreślić – kosmosu obser-
wowanego gołym okiem, czyli tak, jak 
może to robić każdy człowiek. A jednak 

nie każdy – a właśnie Kopernik dokonał 
odkrycia, które podważyło obowiązują-
ce przez wieki i zupełnie błędne teorie 
dotyczące funkcjonowania Układu Sło-
necznego, wówczas uznawanego po 
prostu za centrum i w zasadzie całość 
kosmosu. Posługując się pomiarami 
geometrycznymi, obserwacjami i od-
wagą nowego spojrzenia na problem 
poruszania się po nieboskłonie planet, 
Słońca i Księżyca, wykazał w swym 
dziele, że obserwowane ruchy tych ciał 
niebieskich doskonale odwzorowują 
sytuację, w której to nie Ziemia pozo-
staje nieruchoma w centrum układu, 
a Słońce. Tym sposobem karkołomny 
układ zataczających pętle orbit planet 
zastąpił odpowiadającym rzeczywisto-
ści systemem, w którym – zgodnie z lo-
giką – planety krążą wokół Słońca po 
orbitach mniej więcej kolistych.

Kopernik potrzebował odwagi i wy-
obraźni, by przełamać obowiązujące 
teorie i wyobrazić sobie sytuację, że 
wszystkie ciała układu krążą wokół 
Słońca – a nie wokół Ziemi, choć to po-
zorne krążenie wokół nieruchomej Zie-
mi widzimy na nieboskłonie. Uczniowie 
dziś są w lepszej sytuacji. Ponieważ 
znamy już budowę Układu Słonecz-

nego, możemy konstruować modele. 
I w takiej małej skali przekonywać się, 
że w najbliższym kosmosie wszystko 
działa właśnie tak, jak to opisał Koper-
nik.

Uczniowie klasy V ZSP w Lipiu szli 
po śladach odkryć Kopernika podczas 
zajęć realizowanych w ramach progra-
mu „Być jak Ignacy – Zostań ambasa-
dorem nauki”. Poznali najważniejsze 
fakty z życia astronoma, dowiedzieli się 
o jego rozległych zainteresowaniach 
i dokonaniach w wielu dziedzinach. 
Przede wszystkim mogli też prze-
śledzić sposób dojścia uczonego do 
prawdy o budowie Układu Słoneczne-
go. Doświadczenie z modelami planet 
pozwoliło lepiej zrozumieć, co różniło 
teorię kopernikańską od tych archaicz-
nych, stawiających Ziemię w centrum 
wszechświata. To ważne, by dziś rozu-
mieć taką teorię i wiedzieć, że zgadza 
się ona z tym, co widzimy na niebie – 
ważne dlatego, że w naszych czasach 
nieoczekiwanie szerzy się internetowa 
niewiedza i kuriozalne teorie o płaskiej 
ziemi. Trzeba więc mieć argumenty 
i rozumieć, że świat jest ciekawszy i cza-
sem bardziej nieoczywisty niż się wy-
daje na pierwszy rzut oka.

O tym, że „wstrzymał Słońce, ruszył Ziemię” – wie chyba każdy Polak. 
Mikołaj Kopernik jest słynny dzięki dziełu, którym poniekąd rozpoczął 
nowożytną astronomię. Co tak właściwie odkrył i jak? Czym jeszcze 
zasłynęła ta niezwykła postać?

O tym, że „wstrzymał Słońce, ruszył Ziemię” – wie chyba każdy Polak. Mikołaj Kopernik jest słynny dzięki dziełu, 
którym poniekąd rozpoczął nowożytną astronomię. Co tak właściwie odkrył i jak? Czym jeszcze zasłynęła ta 
niezwykła postać?

R E K L A M A

Zamiarem jest wybudowanie boiska 
wielofunkcyjnego o wymiarach w przy-
bliżeniu 24 na 44 metry. Obiekt będzie 
mieć syntetyczną nawierzchnię o od-
powiednich parametrach. W tej chwili 
w miejscu, gdzie boisko powstanie, 
istnieje już stare boisko pokryte trawą, 
bez żadnych istotnych udogodnień. 
Nowe boisko będzie sporym krokiem 
naprzód – bo będzie równe, bezpiecz-
ne, stosownie wyposażone w potrzeb-
ny sprzęt. Staną na nim bramki do piłki 

ręcznej (oczywiście przydadzą się i do 
innych gier, w których potrzebne są 
bramki). Będą też kosze do koszyków-
ki i słupki pod siatkę do siatkówki. Aby 
piłka nie wydostawała się poza boisko, 
będą zamontowane piłkochwyty. Czyli 
wszystko będzie tak, jak się to współ-
cześnie robi.

Równocześnie przeprowadzone bę-
dzie utwardzenie terenu wokół boiska 
i na dojściu do niego. Całość udekorują 
przemyślane elementy zieleni. Dodat-

kowo częściowo wymienione będzie 
też ogrodzenie szkoły.

Zadanie jest na etapie przetargu, 
który może zostać rozstrzygnięty 
w drugiej połowie lutego. Samo wybu-
dowanie boiska z całym wyposażeniem 
i wykończeniem ma zająć pół roku. Jeśli 
wszystko pójdzie zgodnie z planem, 
uczniowie skorzystają z obiektu jesie-
nią tego roku.

Uczniowie dowiedzieli się sporo o Mikołaju Koperniku

Przy szkole w Lindowie ma powstać boisko
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W emocjonującym spotkaniu fina-
łowym Koral Kłobuck 3:2 (zwycięska 
bramka Jakuba Juszczyka) pokonał Ko-
smos Edu (którego kapitanem był wy-
chowanek Naprzodu Ostrowy, a obec-
nie podstawowy obrońca lidera III ligi, 
czyli Rakowa II Częstochowa, Bartosz 
Chłód). Trzecie miejsce po wygranej 
4:0 z Wściekłymi Pięściami Węża wy-
walczyła drużyna China Boyz złożona 
w większości z piłkarzy wicelidera gru-
py pierwszej A klasy częstochowskiej, 
czyli Okszy Łobodno. We wcześniej-
szych półfinałach Koral Kłobuck pew-

nie 6:2 pokonał China Boyz, a Kosmos 
Edu 3:1 (m.in. dwa gole Bartosza Chło-
da) zwyciężył Wściekłe Pięści Węża. 
Najlepszym strzelcem turnieju został 
zdobywca 7 bramek Dominik Marek 
(Kosmos Edu/MKS Myszków). Również 
po siedem bramek uzyskali bracia Da-
mian i Tomasz Turkowie (China Boyz/
Oksza Łobodno). Najlepszym zawod-
nikiem turnieju został wybrany Adrian 
Jura (Koral Kłobuck/Znicz Kłobuck), któ-
ry niejednokrotnie w trakcie halowej 
imprezy zaprezentował umiejętność 
wiązania krawatów… nogą. Najlepszym 

bramkarzem uznano Marka Kasprzyka 
(Wściekłe Pięści Węża), którego licz-
ne, udane interwencje, doprowadzały 
atakujących do tzw. „szewskiej pasji”. 
Ponadto do najlepszej „piątki” turnie-
ju oprócz Dominika Marka, Adriana 
Jury i Marka Kasprzyka trafili Tomasz 
i Damian Turkowie (obaj China Boyz). 
Najlepsze zespoły zostały nagrodzone 
pucharami, a wszystkie pamiątkowymi 
dyplomami. Triumfatorzy klasyfikacji 
indywidualnych otrzymali pamiątkowe 
statuetki i dyplomy, a najlepsza „piąt-
ka” turnieju została wyróżniona nagro-

dami rzeczowymi.
- Zarząd klubu serdecznie dzięku-

je uczestnikom turnieju za sportową 
postawę. Dziękujemy także Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Miedźnie z przewod-
niczącym Wojciechem Tałąjczykiem 
oraz Powiatowemu Zrzeszeniu LZS 
w Kłobucku z przewodniczącym Grze-
gorzem Garbaciakiem za wsparcie 
naszej piłkarskiej inicjatywy. Dziękuję 
także pozostałym członkom zarzą-
du oraz kierownikowi hali sportowej 
w Ostrowach nad Okszą Michałowi 
Leśnikowskiemu za pomoc i wspólną 
organizację przedsięwzięcia - mówił 
podczas zakończenia posiadającego 
9-letnią tradycję halowego piłkarskiego 
turnieju tzw. dzikich drużyn prezes KS 
Grom Miedźno Wojciech Kowalik.

SW

Klasyfikacja końcowa: 1. Koral 
Kłobuck (Bartosz Ciszewski, Tomasz 
Gadomski, Adrian Jura, Dawid Gier-
czak, Jakub Juszczyk, Kamil Ciapa, Ma-
riusz Pawelec, Rafał Kasprzak, Kacper 
Paruzel), 2. Kosmos Edu (Paweł Wróbel, 
Mikołaj Szymonik, Krzysztof Małolep-
szy, Dominik Marek, Mateusz Skibiński, 
Bartosz Chłód, Marcin Kiwacz), 3. Chi-
na Boyz (Patryk Zakrzewski, Tomasz 
Turek, Piotr Korczak, Dawid Pietrzak, 
Mateusz Bednarczyk, Kamil Trójczak, 
Sebastian Turek, Sebastian Kleszcz, Da-
mian Turek), 4. Wściekłe Pięści Węża, 
5. FC Valkielona, 6. FC Donda, 7. Klub 
Sympatyków Whisky, 8. FC po nalewce.

Koral Kłobuck triumfuje w Dzikus Cup 2023

Młodzieżowe Mistrzostwa Powiatu 
Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej 
o Puchar Starosty powracają do sporto-
wego kalendarza powiatu kłobuckiego 
po blisko trzech latach przerwy. Jedno-
cześnie przypomnijmy, że pierwsza mi-
strzowska ich edycja odbyła się w 2006 
roku, a pomysłodawcą zorganizowania 
Młodzieżowych Mistrzostw Powiatu 
Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej był 
działacz Powiatowego Zrzeszenie LZS 
w Kłobucku, a zarazem prezes ULKS 
Herkules Truskolasy Stanisław Wrzesiń-
ski.

W 2006 roku I Młodzieżowe Mi-
strzostwa Powiatu Kłobuckiego w HPN 
zostały przeprowadzone w czterech 
kategoriach wiekowych: juniora star-
szego (1987-1989r.), juniora młodszego 
(1989-1991r.), trampkarza starszego 
(1991-1993r.) oraz trampkarza młodsze-
go (1993-1995r.). 	 W tym roku nie 
odbędzie się mistrzowski turniej w naj-
starszej młodzieżowej kategorii wieko-
wej będącej bezpośrednim piłkarskim 
zapleczem zespołów seniorskich, czyli 
juniorów starszych. Do turnieju zgłosi-
ły się zaledwie dwa zespoły: Liswarta 
Krzepice i KS Panki, a zgodnie z regula-
minem, aby mistrzostwa mogły się od-
być muszą być zgłoszone co najmniej 
cztery zespoły. W tej kategorii wiekowej 
ostatnie mistrzostwa odbyły się w roku 
2019 i zakończyły się sukcesem Pogo-
ni Kamyk. Wśród juniorów młodszych 
ostatnia mistrzowska halowa rywaliza-
cja miała miejsce w 2019 roku, a trium-

fowali w niej piłkarze Olimpii Truskolasy. 
-Na czternaście rozegranych mistrzow-
skich edycji turnieju w kategorii junio-
rów młodszych, najczęściej triumfował 
Klub Sportowy Panki – 5 razy, dwu-
krotnie tytuł mistrzowski zdobywały 
zespoły reprezentujące Pogoń Kamyk, 
Olimpię Truskolasy, Okszę Łobodno 
i Liswartę Krzepice. Z jednego triumfu 
cieszyli się natomiast piłkarze Znicza 
Kłobuck - przypomina jeden ze współ-
organizatorów tegorocznej młodzieżo-
wej mistrzowskiej imprezy, a zarazem 
prezes KS-u Grom Miedźno Wojciech 
Kowalik. W tegorocznych halowych 
mistrzostwach powiatu kłobuckiego 
wśród juniorów młodszych (2006r. i mł.) 
systemem „każdy z każdym” rywalizo-
wały cztery zespoły tj. Liswarta Krzepi-
ce, Olimpia Truskolasy, Znicz Kłobuck 
i Maraton Waleńczów. Dwa ostatnie 
turniejowe spotkania zadecydowały 
o kolejności w klasyfikacji końcowej 
mistrzostw. Najpierw przegrywająca 
po rzucie karnym Kamila Szczepaniaka 
Liswarta Krzepice ostatecznie po cel-
nych strzałach Karola Majosa i Norberta 
Krawczyka przechyliła szalę zwycięstwa 
na swoją stronę, jednocześnie ciesząc 
się z mistrzowskiego tytułu. A następ-
nie Maraton Waleńczów 4:1 pokonał 
wyjątkowo nieskuteczną w tym mi-
strzowskim turnieju Olimpię Truskolasy 
zdobywając trzecie miejsce. Dopiero do-
datkowa seria rzutów karnych wyłoniła 
najlepszego strzelca mistrzostw, gdyż 
podczas piłkarskiej rywalizacji zarówno 

Kamil Szczepaniak, jak również Mak-
symilian Owczarek ze Znicza Kłobuck 
zdobyli po trzy bramki. Ostatecznie ty-
tuł króla strzelców przypadł Kamilowi 
Szczepaniakowi, który z karnego poko-
nał Jakuba Liska (Olimpia Truskolasy). 
Trenerzy, organizatorzy i sędziowie 
wybrali najlepszych w klasyfikacjach 
indywidualnych mistrzostw oraz najlep-
szą „piątkę” imprezy. Wszystkie uczest-
niczące drużyny zostały nagrodzone 
pamiątkowymi pucharami i piłkami, 
a zwycięska Liswarta Krzepice medala-
mi. Pamiątkowe dyplomy, statuetki oraz 
nagrody w postaci sprzętu sportowego 
trafiły ponadto do triumfatorów klasyfi-
kacji indywidualnych. Nagrody podczas 
uroczystego zakończenia halowych 
mistrzostw wręczali Starosta Kłobucki 
Henryk Kiepura w towarzystwie orga-
nizatorów Stanisława Wrzesińskiego 
i Wojciecha Kowalika.

Wcześniej uroczystego otwarcia 
pierwszego turnieju w ramach XVI 
Młodzieżowych Mistrzostw Powiatu 
Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej do-
konała Wójt Gminy Panki Urszula Bujak.

Głównymi organizatorami powia-
towych młodzieżowych halowych 
mistrzostw są Zarząd Powiatu Kło-
buckiego i ULKS Herkules Truskolasy, 
a współorganizatorami: Powiatowe 
Zrzeszenie LZS w Kłobucku, Gminny 
Ośrodek Kultury i Sportu w Pankach, KS 

Grom Miedźno oraz szkoły podstawo-
we w Węglowicach i Truskolasach. 	
W najbliższą sobotę (18.02-9.15) również 
w hali sportowej Gminnego Ośrodka 
Kultury i Sportu w Pankach odbędą się 
XVI Młodzieżowe Mistrzostw Powiatu 
Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej 
Trampkarzy (2008r. i mł.). Turniejowym 
systemem „każdy z każdym” o mi-
strzowski tytuł w tej kategorii wiekowej 
tym razem powalczy pięć zespołów: 
Olimpia Truskolasy, Liswarta Krzepice, 
Grom Miedźno, Klub Sportowy Panki 
i Liswarta Popów. 	 W kolejną sobotę 
(25.02-9.15) w hali sportowej Szkoły Pod-
stawowej w Węglowicach o mistrzow-
skie halowe tytuły będą rywalizować 
młodzicy (2010r. i mł.). Tydzień później 
(04.03-9.15) do rywalizacji w hali sporto-
wej w Ostrowach nad Okszą przystąpią 
orliki (2012r. i mł.), a halowy mistrzow-
ski cykl zakończą w sobotę (11.03-9.15) 
w hali sportowej Szkoły Podstawowej 
w Truskolasach żacy (2014r. i mł.)

SW
XVI Młodzieżowe 

Mistrzostwa Powiatu 
Kłobuckiego w HPN 
Juniorów Młodszych 
(2006r. i mł.) o Puchar 
Starosty Kłobuckiego 
w Pankach Wyniki: 
Znicz Kłobuck-Olimpia 
Truskolasy 3:2, Mara-

ton Waleńczów-Liswarta Krzepice 0:3, 
Znicz Kłobuck-Maraton Waleńczów 4:1, 
Olimpia Truskolasy-Liswarta Krzepice 
0:1, Znicz Kłobuck-Liswarta Krzepice 
1:2, Olimpia Truskolasy-Maraton Waleń-
czów 1:4.

Klasyfikacja końcowa: 1. Liswarta 
Krzepice (Mateusz Gworys-br, Konrad 
Mroczek, Mikołaj Kęsik, Dominik Dy-
szlewski, Maciej Krakowiak, Krzysztof 
Brzęczek, Karol Majos, Norbert Kraw-
czyk; trener: Jakub Troczka), 2. Znicz Kło-
buck, 3. Maraton Waleńczów, 4. Olimpia 
Truskolasy.

Klasyfikacje indywidualne (pił-
karz): Kacper Szymański (Maraton); 
(bramkarz): Mateusz Gworys (Liswarta); 
(strzelec): Kamil Szczepaniak (Znicz)-3 
bramki.

Najlepsza „piątka” mistrzostw: 
Mateusz Gworys (Liswarta), Kamil 
Szczepaniak i Maksymilian Owczarek 
(obaj Znicz), Kacper Szymański (Mara-
ton), Jakub Gierak (Olimpia).

Liswarta Krzepice mistrzem powiatu 
kłobuckiego juniorów młodszych

Nazwa drużyny M Pkt Z R P Bramki

Liswarta 
Krzepice 3 9 3 0 0 6:1

Znicz Kłobuck 3 6 2 0 1 8:5
Maraton 

Waleńczów 3 3 1 0 2 5:8

Olimpia 
Truskolasy 3 0 0 0 3 3:8

W sobotę 11 lutego w hali sportowej GOKiS-u w Pankach rozpoczęła się XVI 
edycja Młodzieżowych Mistrzostw Powiatu Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej 
o Puchar Starosty Kłobuckiego. W halowej mistrzowskiej imprezie rywalizowali 
juniorzy młodsi (2006r. i mł.). Tytuł mistrzowski wywalczyła Liswarta Krzepice (tre-
ner Jakub Troczka) powtarzając swój sukces z ... 2012 roku.

PIŁKA AMATORSKA

PIŁKA MŁODZIEŻOWA

W IX edycji Turnieju Halowej Piłki Nożnej Dzikich Drużyn „Dzikus Cup 2023”, które-
go głównym corocznym organizatorem jest KS Grom Miedźno, w hali sportowej 
w Ostrowach nad Okszą rywalizowało osiem drużyn.
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W niezwykle emocjonującym poje-
dynku finałowym podopieczni Mar-
cina Zalewskiego (którzy podczas 
20-minutowego meczu dwukrotnie 
przegrywali 0:2 oraz 2:3) ostatecznie 
po rzutach karnych 3:1 (w regulami-
nowym czasie gry i po dogrywce był 
remis 3:3) pokonali występujący tak-
że w klasie okręgowej Amator Golce.

Tym samym piłkarze z Panek po-
wtórzyli sukces z ostatniej edycji mi-
strzowskiej imprezy, czyli 2020 roku, 
gdzie również w finale po dogrywce 
2:1 (w regulaminowym czasie gry był 
remis 1:1) pokonali również Amatora 
Golce. Jednocześnie Klub Sportowy 
Panki zdobywając halowe mistrzo-
stwo powiatu kłobuckiego po raz 
czwarty (2013, 2018, 2020 i 2021r.) wy-
równał osiągnięcie Olimpii Truskolasy 
(2004, 2005, 2008 i 2016r.).

Przypomnijmy, że w dotychcza-
sowej XXI-letniej (2001-2023) histo-
rii Mistrzostw Powiatu Kłobuckiego 
w Halowej Piłce Nożnej Seniorów 
im. Marka Sztolcmana w Kłobucku 
czterokrotnie triumfowało Olimpia 
Truskolasy i Klub Sportowy Panki. 
Trzykrotnie Pogoń Kamyk (2001, 2002 
i 2010r.) i Znicz Kłobuck (2006, 2009 
i 2017r.), dwukrotnie Amator Golce 
(2015 i 2019r.), a po jednej wygranej 
posiadają: Liswarta Popów (2003r.), 
Sokół Wręczyca Wielka (2007r.), Hu-
ragan Jezioro (2011r.), Junior Szarlejka 
(2012r.) i Liswarta Krzepice (2014r.).

W oddanej w grudniu 2022 roku do 
użytku hali sportowej przy Zespole 

Szkół nr 1 w Kłobucku po dwuletniej 
tzw. „pandemicznej” przerwie w XXI 
Mistrzostwach Powiatu Kłobuckiego 
w Halowej Piłce Nożnej Seniorów im. 
Marka Sztolcmana o Puchar Przewod-
niczącego Rady Powiatu uczestniczy-
ło sześć zespołów. Drużyny najpierw 
systemem „każdy z każdym” rywa-
lizowały w dwóch trzyzespołowych 
grupach.

W grupie A z kompletem sześciu 
punktów triumfował Amator Golce 
(5:0 z Gromem Miedźno i 3:1 z Płomie-
niem Przystajń) wyprzedzając A kla-
sowe drużyny Płomienia Przystajń 
i Gromu Miedźno. Drugim półfinali-
stą został Płomień 2:1 wygrywając 
z Gromem. W grupie B także sześć 
punktów zgromadził KS Panki, który 
pewnie 4:0 pokonał A klasowy Hura-
gan Jezioro, a następnie wysoko 9:1 
Błękitnych Libidza. Z drugiego miej-
sca do półfinału awansował Huragan 
Jezioro, który po dwóch decydujących 
golach Filipa Wołoszczuka 3:2 zwycię-
żył ambitnie grającą A klasową druży-
nę Błękitnych Libidza.

W półfinałach Amator Golce 5:2 
pokonał Huragan Jezioro, a Klub 
Sportowy Panki wysoko 6:1 zwyciężył 
Płomień Przystajń (z kilkoma zawod-
nikami w składzie, którzy w przeszło-
ści pierwsze piłkarskie kroki zarówno 
młodzieżowe, jak również seniorskie 
stawiali w Pankach, m.in. bracia Karol 
i Konrad Hejno, Mariusz Brzęczek, Da-
mian Olszewski i Krzysztof Pasieka).

Trzecie miejsce w halowych mi-

strzostwach wywalczył Huragan Je-
zioro wygrywając 1:0 po dogrywce 
(w regulaminowym czasie gry był 
remis 1:1) z Płomieniem Przystajń. Ci-
chym bohaterem tego spotkania był 
strzelec dwóch bramek dla Huraganu 
Patryk Mańka, który najpierw dopro-
wadził do wyrównania 1:1, a następ-
nie w dogrywce zdobył tzw. „złotą 
bramkę”. Piąte miejsce zajęli Błękitni 
Libidza 6:3 (4 gole Roberta Grządzie-
la) wygrywając z Gromem Miedźno.

Tzw. „duch czasu” nie ominął rów-
nież powiatowych halowych mi-
strzostw. Na mistrzowskiej imprezie 
pojawili się również zagraniczni za-
wodnicy tj. Ukraiński bramkarz Gro-
mu Miedźno Andrii Zhul oraz Albań-
czyk Izmir Sula (KS Panki).

Decydującej fazie turnieju z za-
ciekawieniem przyglądał się, wska-
zując jednocześnie na wysoki po-
ziom piłkarski zwłaszcza spotkania 
finałowego były piłkarz KS-u Panki 
(w sezonach 2019/2020 i 2020/2021), 
a obecnie IV-ligowego MKS-u Mysz-
ków Krzysztof Małolepszy, który zdo-
bywając wówczas dwie decydujące 
bramki (wyrównującą na 1:1 oraz 
tzw. „złotą” w dogrywce) przyczynił 
się w znaczący sposób do wygrania 
drużyny z Panek w Jubileuszowych XX 
Mistrzostwach Powiatu Kłobuckiego 
w HPN Seniorów w 2020 roku, a sam 
zdobywając nagrodę dla najwszech-
stronniejszego (MVP) piłkarza halo-
wej imprezy.

Trenerzy, organizatorzy i sędziowie 

wytypowali najlepszych w klasyfika-
cjach na najlepszego piłkarza, bram-
karza, obrońcę i piłkarskie „odkrycie” 
mistrzostw oraz najlepszą „piątkę” 
halowej imprezy. Puchar ufundowa-
ny przez Annę Sztolcman, żonę byłe-
go starosty kłobuckiego, a następnie 
wicewojewody śląskiego otrzymał 
zdobywca 8 bramek Tomasz Pasieka, 
dla którego był to trzecie (poprzednio 
w 2017 i 2019 roku) zwycięstwo w tej 
prestiżowej klasyfikacji, w 21-letniej 
historii halowej mistrzowskiej impre-
zy. Natomiast przyznawana od 2011 
roku nagroda na najwszechstronniej-
szego (MVP) piłkarza, a fundowana 
przez Kierownika Mistrzostw Stani-
sława Wrzesińskiego trafiła do posia-
dającego m.in. II-ligową przeszłość 
w Rakowie Częstochowa 36-letniego 
Arkadiusza Hyry, który jednocześnie 
został również uhonorowany na-
grodą dla najlepszego obrońcy mi-
strzostw.

Po raz już dziesiąty w historii mi-
strzostw tekstową relację „na żywo” 
z całości halowej imprezy prowadził 
portal internetowy: www.grommie-
dzno.futbolowo.pl.

Organizatorami powiatowych ha-
lowych mistrzostw wśród seniorów 
byli wspólnie Zarząd Powiatu Kło-
buckiego i ULKS Herkules Truskolasy, 
a współorganizatorami: Zespół Szkół 
nr 1 w Kłobucku, Śląskie Wojewódzkie 
Zrzeszenie LZS w Katowicach, Śląski 
Związek Piłki Nożnej w Katowicach, 
Podokręg Częstochowa Śląskiego 
Związku Piłki Nożnej w Katowicach 
i KS Grom Miedźno.

Klasyfikacja końcowa XXI Mi-
strzostw: 1. Klub Sportowy Panki 
(Dawid Majchrzak-br, Arkadiusz Hyra, 
Tomasz Pasieka, Cezary Tomziński, 
Krystian Piechel, Sebastian Sośniak, 
Mateusz Korzekwa, Paweł Rusok, 
Izmir Sula, Igor Rynkiewicz; trener: 
Marcin Zalewski), 2. Amator Golce 

(Dawid Tyklewicz-br, Dawid Gierczak, 
Andrzej Bogus, Patryk Chajduś, Grze-
gorz Kędzierski, Mateusz Bal, Kacper 
Paruzel, Dominik Korzekwa, Krzysz-
tof Glin, Bartosz Michalski, Alan Czok; 
trener: Tomasz Czok), 3. Huragan 
Jezioro (Tomasz Szewczyk-br, Patryk 
Mańka, Filip Wołoszczuk, Miłosz Wę-
giel, Krystian Wilk, Adam Kocik, Paweł 
Galle, Piotr Syrek, Krzysztof Ryś, Ad-
rian Grzeszczyk; grający trener: Pa-
weł Labocha), 4. Płomień Przystajń, 5. 
Błękitni Libidza, 6. Grom Miedźno.

Klasyfikacje indywidualne XXI 
Mistrzostw

Najlepszy piłkarz (nagroda im. 
Tadeusza Witta): Patryk Chajduś 
(Amator Golce)

Najlepszy strzelec (puchar Anny 
Sztolcman): Tomasz Pasieka (KS Pan-
ki)-8 bramek

Najlepszy bramkarz: Dawid Maj-
chrzak (KS Panki )

Najlepszy obrońca: Arkadiusz 
Hyra (KS Panki)

Piłkarskie „odkrycie” (nagroda 
im. Dariusza Dobosza): Kacper Pa-
ruzel (Amator Golce)

Najwszechstronniejszy (MVP) 
piłkarz (nagroda Kierownika Mi-
strzostw Stanisława Wrzesińskie-
go): Arkadiusz Hyra (KS Panki)

Najlepsza „piątka” mistrzostw: 
Dawid Tyklewicz-br (Amator Golce), 
Patryk Mańka i Filip Wołoszczuk (obaj 
Huragan Jezioro), Cezary Tomziński 
(KS Panki) i Bartosz Rokosa (Płomień 
Przystajń).

Kierownik mistrzostw: Stanisław 
Wrzesiński

Sekretarz mistrzostw: Jan Krok
Sekretariat mistrzostw: Wojciech 

Kowalik
Sędziowie: Lech Malinowski i Pa-

weł Kuban
SW

HALOWA PIŁKA NOŻNA

Zajmujący po piłkarskiej jesieni siódme miejsce w częstochowsko-lu-
blinieckiej klasie okręgowej Klub Sportowy Panki triumfował w XXI Mi-
strzostwach Powiatu Kłobuckiego w Halowej Piłce Nożnej Seniorów im. 
Marka Sztolcmana w Kłobucku otrzymując w nagrodę puchar ufun-
dowany przez Przewodniczącego Rady Powiatu Zbigniewa Pilśniaka.

Klub Sportowy Panki po raz czwarty halowym 
mistrzem powiatu kłobuckiego
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NAJWSZECHSTRONNIEJSZY (MVP) PIŁKARZ W TOWARZYSTWIE KIEROW-
NIKA MISTRZOSTW STANISŁAW WRZESIŃSKIEGO I PRZEWODNICZĄCEGO 
POWIATOWEGO ZRZESZENIA LZS W KŁOBUCKU GRZEGORZA GARBACIA-
KA (Z LEWEJ).

ZWYCIĘSKA DRUŻYNA KLUBU SPORTOWEGO PANKI Z TRENEREM MARCINEM ZALEWSKIM ORAZ GOŚĆMI HONORO-
WYMI I ORGANIZATORAMI MISTRZOWSKIEJ HALOWEJ IMPREZY.
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Trzech kolejnych porażek doznała 
drużyna Nice-Haft-u (1:4 z URB Jankow-
ski, 2:5 z Młodymi Lwami i 2:4 z Antrą 
Kłobuck). Zresztą w ALHPN-ie nie ma już 
drużyny bez przegranej. Nawet liderują-
ca Antra Kłobuck w IV kolejce 1:3 uległa 
nieobliczalnym Młodym Lwom. Coraz 
wyżej w tabeli ALHPN-u pnie się druży-
na URB Jankowski, która od pauzy w IV 
kolejce może się poszczycić serią trzech 
kolejnych wygranych (w tym 4:1 z Ni-
ce-Haft-em oraz 5:2 z Młodymi Lwami 
w VII kolejce). Ciegle bez zdobyczy punk-
towej pozostaje debiutująca w ama-

torskiej lidze drużyna Wild Ducks FC. 
Z pewnością pewien wpływ na wyniki 
w kolejnych kolejkach oraz w klasyfikacji 
końcowej ALHPN-u będą miały dwa fak-
ty, a mianowicie, że część zawodników 
równolegle uczestniczy w treningach 
oraz sparingach ligowych zespołów 
przygotowujących się do rundy wiosen-
nej, a kolejni piłkarze (zwłaszcza ci star-
si) są zaangażowani również w rozgryw-
ki XXVIII edycji Ligi Futsalu o Puchar 
Prezydenta Częstochowy. Doskonałym 
tego przykładem jest znajdujący się 
w sztabie szkoleniowym I-ligowej czę-

stochowskiej Skry Jacek Rokosa, który 
w ALHPN-ie jest najlepszym strzelcem 
(5 goli) Korala Kłobuck, a w częstochow-
skiej Lidze Futsalu występując w zespo-
le Romtransu z dorobkiem 11 bramek 
przewodzi w całej klasyfikacji strzelców. 
Z powyższego powodu nie odbyło się 
spotkanie VII kolejki pomiędzy Lewarem 
Panki (w tym dodatkowo kontuzje), a ZI-
B-em Bernat Miedźno.

W klasyfikacji strzelców z dorobkiem 
22 bramek zdecydowanym liderem jest 
Cezary Tomziński (Antra Kłobuck), który 
w międzyczasie zamienił ligowego Ama-

tora Golce na Klub Sportowy Panki. 14 
goli zdobył Tomasz Pasieka (Lewar/KS 
Panki), a dwanaście Adrian Jura (ZI-ART 
Łobodno/Znicz Kłobuck).

Przypomnijmy, że ostatnia XI kolejka 
połączona z podsumowaniem ALHPN-
-u jest zaplanowana na piątek 10 marca.

SW
Wyniki (VII kolejka): Wild Ducks 

FC-FC Valkielona 0:2, Nice-Haft-Antra 
Kłobuck 2:4, Młode Lwy-URB Jankowski 
2:5, Koral Kłobuck-ZI-ART Łobodno 2:2, 
ZIB Bernat Miedźno-Lewar Panki 5:0 
(vo), Seven Kłobuck-pauza; (VI kolej-
ka): Antra Kłobuck- FC Valkielona 5:0, 

Lewar Panki-URB Jankowski 3:5, Seven 
Kłobuck-Wild Ducks FC 9:0, ZIB Bernat 
Miedźno-Koral Kłobuck 1:4, Nice-Haft-
-Młode Lwy 2:5, ZI-ART Łobodno-pauza; 
(V kolejka): Lewar Panki-Antra Kłobuck 
1:5, URB Jankowski-Nice-Haft 4:1, FC 
Valkielona -ZIB Bernat Miedźno 2:5, ZI-
-ART Łobodno-Seven Kłobuck 2:2, Wild 
Ducks FC-Koral Kłobuck 2:8, Młode Lwy-
-pauza; (IV kolejka): Lewar Panki-Wild 
Ducks FC 7:2, Antra Kłobuck-Młode Lwy 
1:3, Nice-Haft-ZIB Bernat Miedźno 4:2, 
Seven Kłobuck-Koral Kłobuck 1:1, ZI-ART 
Łobodno-FC Valkielona 6:5, URB Jan-
kowski -pauza.

PIŁKA NOŻNA

HALOWA PIŁKA NOŻNA

HALOWA PIŁKA NOŻNA

Piłkarską wiosnę zainaugurowała PKO Ekstraklasa i Fortuna I Liga. Niestety piłkarskie falstarty 
zaliczył zarówno bardzo dobrze prezentujący się w przedsezonowych sparingach Raków Czę-
stochowa, jak również Skra Częstochowa, którą czeka trudna walka o pozostanie na I-ligowym 
poziomie…

Piłkarska rywalizacja w XV edycji Amatorskiej Ligi Halowej Piłki Nożnej 
w Kłobucku powoli wkracza w decydującą fazę. Po VI kolejce na czele 
tabeli znajduje się kłobucka Antra, gdzie kluczowymi postaciami są 
znakomicie spisujący się na bramce Bartosz Ciszewski oraz prowa-
dzący w klasyfikacji strzelców Cezary Tomziński.

Przedsezonowe sparingi

Antra Kłobuck liderem po szóstej kolejce ALHPN-u
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 Drużyna			    M 	  Pkt 	   Bramki
1. Antra Kłobuck 6 7 34:10
2. Seven Kłobuck 6 7 22:9
3. Młode Lwy 6 6 25:16
4. ZI-ART Łobodno 6 6 20:16
5. Koral Kłobuck 6 6 17:10
6. Nice-Haft 7 3 23:17
7. ZIB Bernat Miedźno 6 3 20:15
8. URB Jankowski 6 3 23:23
9. Lewar Panki 7 1 22:28

10. FC Valkielona 7 0 14:24
11. Wild Ducks FC 7 0 8:60

KS Grom Miedźno wywalczył 
piąte miejsce w rozegranym w hali 
sportowej w Poczesnej I Memoria-
le Turnieju Halowej Piłki Nożnej 
poświęconym pamięci Mateusza 
Teodorczyka, w przeszłości m.in. 
zawodnika Klubu Sportowego Pan-
ki (runda jesienna sezon 2012/2013) 
oraz Sokoła Wręczyca Wielka (runda 
wiosenna sezonu 2012/2013).

W halowej piłkarskiej memoriałowej 
imprezie, której głównym organizato-
rem był ostatni klub tragicznie zmarłe-
go w lutym 2022 roku zaledwie 29-let-
niego Mateusza Teodorczyka, czyli 
A klasowa Olimpia Huta Stara wystą-
piło osiem ligowych i amatorskich dru-

żyn. Uczestniczące drużyny najpierw 
rywalizowały systemem „każdy z każ-
dym” w dwóch czterozespołowych gru-
pach. Występujący w grupie A Grom 
Miedźno najpierw 1:1 zremisował z B 
klasową Pogonią Blachownia, następ-
nie bezbramkowo z A klasowym KS 
Stradom Częstochowa oraz 1:2 prze-
grał z Olimpią II Huta Stara zajmując 
trzecie miejsce w tabeli tej grupy. Osta-
tecznie podopieczni Dawida Jankow-
skiego zajęli piąte miejsce wygrywając 
9:8 po 14 serii rzutów karnych z ama-
torską drużyną AK-BUD-u. W regula-
minowym czasie gry był bezbramkowy 
remis. W półfinałach najlepsi w grupie 
B Przyjaciele Tadzia pewnie 5:2 poko-

nali Pogoń Blachownię, z zwycięzca 
grupy A Olimpia II Huta Starra 0:1 ule-
gła Victorii Częstochowa. Zwycięzcą 
memoriałowego turnieju została dru-
żyna Przyjaciele Tadzia 3:1 wygrywając 
w finale z częstochowską Victorią. Trze-
cie miejsce po zwycięstwie w rzutach 
karnych 3:2 (w regulaminowym czasie 
gry był remis 1:1) z Pogonią Blachownia 
wywalczyła Olimpia II Huta Stara.

SW
Klasyfikacja końcowa: 1. Przyja-

ciele Tadzia, 2. Victoria Częstochowa, 
3. Olimpia II Huta Stara, 4. Pogoń Bla-
chownia, 5. Grom Miedźno (Andrii 
Zhul-br, Paweł Nowakowski, Przemy-
sław Lis, Szymon Florczyk, Bartosz Guc, 

Oskar Malinowski, Kryspin Malinowski, 
Kacper Kozioł, Mateusz Pełka, Michał 
Szyda, Paweł Gala; trener: Dawid Jan-
kowski), 6. AK-BUD, 7. Stradom Często-
chowa, 8. Olimpia I Huta Stara.

Klasyfikacje indywidualne (za-
wodnik): Mateusz Grzybowski, (strze-
lec): Maciej Wolski; (bramkarz): Piotr 

Gruca
Mateusz Teodorczyk „Tadziu” wy-

stępował w kilku klubach z Częstocho-
wy i regionu m .in. w Rakowie (drużyna 
juniorów), Victorii (m.in. III liga), KS-ie 
Panki, Sokole Wręczyca Wielka, Stra-
domiu, Orle Kiedrzyn czy Olimpii Huta 
Stara.

Pamięci Mateusza Teodorczyka

Raków Częstochowa będący zde-
cydowanym po piłkarskiej jesieni lide-
rem PKO Ekstraklasy niestety w trzech 
pierwszych tzw. „wiosennych” spo-
tkaniach nie zaprezentował ubiegło-
rocznej dyspozycji. Podopieczni Mar-
ka Papszuna najpierw w XVIII kolejce, 
w Grodzisku Wielkopolskim 1:1 (0:1) 
zremisowali z Wartą Poznań, następnie 
w Częstochowie nieznacznie 1:0 (1:0) 
pokonali Piasta Gliwice, a w minionej 
XX kolejce bezbramkowo zremisowali 
w Mielcu ze Stalą. Niemniej Raków Czę-
stochowa wciąż posiada siedmiopunk-
tową przewagę nad wiceliderem Legią 
Warszawa (2:2 z Cracovią Kraków) oraz 
10-punktową nad trzecim w tabeli 
obrońcą mistrzowskiego tytułu z 2022 
roku, czyli Lechem Poznań. Niestety od 
wyjazdowej przegranej 0:2 (0:1) z Choj-
niczanką Chojnice rozpoczęła I-ligową 
wiosnę Skra Częstochowa. Po tej poraż-
ce podopieczni Jakuba Dziółki spadli na 
18-nastą, czyli ostatnią pozycję w I-ligo-
wej tabeli. W meczu na tzw. I-ligowym 

szczycie w Gliwicach (w obecności 
ponad 8 tys. kibiców) w którym Ruch 
Chorzów po bramce z karnego w doli-
czonym czasie gry Tomasza Foszmań-
czyka 1:0 pokonał Chrobrego Głogów 
niestety nie doczekaliśmy się boisko-
wej konfrontacji pomiędzy pochodzą-
cymi z naszego powiatu piłkarskimi 
snajperami tj. Arturem Pląskowskim 
(Ruch),a Kamilem Wojtyrą (Chrobry). 
Pochodzący z Zawad k/Popowa Kamil 
Wojtyra wyszedł w podstawowym 
składzie gości i został zmieniony w 60 
minucie przez Rafała Wolsztyńskiego, 
a wychowanek Liswarty Krzepice Ar-
tur Pląskowski na boisku pojawił się 
w 76 minucie zmieniając Daniela Szcze-
pana. Liczne przedsezonowe sparingi 
(w większości na boiskach ze sztuczną 
nawierzchnią trawiastą) rozgrywają 
przygotowujące się do rundy wiosen-
nej piłkarskiego sezonu 2022/2023 
seniorskie drużyny regionu często-
chowskiego oraz powiatu kłobuckiego. 
Znaczna część drużyn naszego powiatu 

podczas sparingów korzysta z boiska 
ze sztuczną nawierzchnią trawiastą 
przy Szkole Podstawowej w Truskola-
sach. 	 Prowadzący w tabeli często-
chowsko-lublinieckiej okręgówki Znicz 
Kłobuck po dwóch pierwszych wyso-
kich sparingowych przegranych tj. 1:6 
z występującym w Centralnej Lidze 
Juniorów U-17 Rakowem Częstochowa 
oraz 2:5 z IV-ligową Victorią Często-
chowa odniósł dwie pewne wygrane 
z przedstawicielami klasy okręgowej 
tzn. 4:0 z Lotnikiem Kościelec i 7:2 
z Orłem Kiedrzyn, gdzie na ławce tre-
nerskiej Dawida Krzętowskiego (który 
awansował na stanowisko urzędujące-
go wiceprezesa Rakowa Częstochowa) 
zastąpił Jakub Ciekot. Trenująca i roz-
grywająca sparingi w roli gospodarza 
właśnie na boisku przy SP Truskolasy 
pod kierunkiem nowego szkoleniowca 
Tomasza Juszczyka Liswarta Krzepi-
ce najpierw 3:1 pokonała wicelidera 
grupy II A klasy częstochowskiej LKS 

Kamienicę Polską, następnie wysoko 
5:2 wygrała z prowadzącą w grupie 
I A klasy częstochowskiej Liswartą Po-
pów, a ostatnio 3:4 (1:3) uległa lideru-
jącemu w klasie okręgowej (Bytom-Za-
brze) oraz niepokonanemu w rundzie 
jesiennej Orłowi Miedary. Dla Liswarty 
bramki zdobyli w tym meczu Przemy-
sław Mońka, Michał Grzyb (z karnego) 
i Wojciech Popczyk. Klub Sportowy 
Panki najpierw po golu Tomasza Pasie-
ki 1:0 (1:0) pokonał prowadzący w tabeli 
grupy Ii A klasy częstochowskiej KS 
Stradom Częstochowa, a następnie 
1:2 (bramka nastoletniego Karola Sasa) 
uległ IV-ligowej Unii Rędziny. Amator 
Golce pod kierunkiem nowego-starego 
szkoleniowca Tomasza Czoka 3:3 zre-
misował z Czarnymi Starcza. Natomiast 
w swoim pierwszym sparingu A klaso-
wy Grom Miedźno na sztucznym bo-
isku częstochowskiej Victorii przy ulicy 
Krakowskiej 80 2:1 (0:1) pokonał rów-
nież A klasowy Płomień Częstochowa. 

Wynik spotkania otworzył piłkarz i sę-
dzia w jednej osobie, czyli Piotr Zroślak 
(Płomień), a Grom odpowiedział po 
przerwie celnymi trafieniami Jakuba 
Chwista oraz niespełna ... czternasto-
letniego Szymona Florczyka. SW

Inne wyniki: Victoria Częstochowa 
(Juniorzy A1)-Naprzód Ostrowy (A) 
8:0, Liswarta Popów (A)-LZS Tręba-
czew (B) 9:1, Unia II Kalety (B)-Huragan 
Jezioro (A) 3:3, Naprzód Ostrowy (A)-
-Orzeł Pawonków (A) 6:2, Błękitni Libi-
dza (A)-Znicz Kłobuck (Juniorzy B1) 
6:0, Lot Konopiska (O)-Oksza Łobod-
no (A) 0:2, Warta Mstów (O)-Naprzód 
Ostrowy (A) 6:0, Liswarta Popów 
(A)-LKS Kamienica Polska (A) 4:1, MKS 
Trzebinia (V liga)-Oksza Łobodno (A) 
4:0, Pogoń Kamyk (A)-Olimpia Huta 
Stara (A) 1:3, Płomień Przystajń (A) 
-Błękitni Herby (B) 5:1, Iskra Mokrzesz 
(B)-Naprzód Ostrowy (A) 4:4, GKS Ja-
strzębie-Zdrój (II liga)-Raków II Często-
chowa (III) 5:1.
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